

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO, 1-5-6-1.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado, 8'50
Extranjero, al año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

La Comisión parlamentaria y el Juzgado especial que entienden en el asunto de Casas Viejas continuaron ayer sus trabajos

El juez dictó auto de procesamiento y prisión contra el señor Menéndez

Madrid, 13.—12 noche
Se sabe que las declaraciones prestadas ante la Comisión parlamentaria de Casas Viejas por los jefes y oficiales de las fuerzas de Asalto que pertenecieron o que permanecen en este Cuerpo, en nada modifican las conclusiones del primer informe de la Comisión, es decir que no ha habido órdenes de fusilamientos por parte del Gobierno ni siquiera por el entonces director general de Seguridad.

tamente las órdenes que se dieron, pero, a pesar de todo lo que lleva actuado, no lo ha conseguido.
La dificultad en lograr tan importante extremo se debe a que no hay ninguna orden escrita que lo esclarezca.

A las ocho de la noche llegó a las prisiones militares de San Francisco el secretario del Juzgado especial, señor Sánchez.

Pasó seguidamente a la celda que ocupa el exdirector general de Seguridad, señor Menéndez.

El secretario le dio cuenta de haberse dictado contra el señor Menéndez auto de prisión y procesamiento. En el referido auto se exige al señor Menéndez la cantidad de 200.000 pesetas para la responsabilidad civil.

“La Nación” informa sobre ciertos propósitos que se atribuyen al jefe del Gobierno

Madrid, 13.—12 noche.

“La Nación” dice que el periodista Gómez Hidalgo (suponemos sea el señor García Hidalgo, que es quien hace la información en el Congreso), manifiesta esta tarde, en los pasillos de la Cámara, que el señor Azaña está decidido a retirarse de la política al abandonar el Poder.

El señor Gómez Hidalgo se expresaba en estos términos: Conozco a Azaña desde hace 25 años. Lo que voy a decir es rigurosamente cierto. No es que lo sepa por él directamente, porque desde que es jefe de Gobierno lo he saludado una sola vez, pero tengo amigos que lo son de Azaña y que, por lazos afectivos, llegan hasta su intimidad.

Azaña tiene decidido retirarse de la política al abandonar el Poder. Ha querido plantear la crisis varias veces, pero ha desistido ante los requerimientos del señor Largo Caballero y don Marcelino Domingo, que son los dos ministros que más se resisten a despegarse del Poder. Pero tarde lo que tarde en plantearse la crisis, será lo que tarde Azaña en entregar a los informadores una nota que tiene ya redactada anunciando su retirada de la política.

Hombre frío y hermético, no extraña que cuantos políticamente están con él relacionados ignoren esa resolución.

La causa de su decisión es, naturalmente, el drama de Casas Viejas que sabe le acompañará en su vida política, como acompañó a Maura el proceso de Ferrer.

Azaña piensa vivir con la cesantía de ex presidente del Consejo de ministros y con lo que le produzcan sus trabajos literarios, a los que se dedicará por entero.

Un diputado radical que le escuchaba, dijo al señor Gómez Hidalgo que admitía lo de la retirada, pero que lo de la dimisión del Gobierno le parecía difícil.

Gómez Hidalgo le replicó: Así pensaba hasta hace unas horas. Tanto es así que anoche decía yo a Abad Conde que la resistencia de la crisis era una repetición de la resistencia de los sindicalistas en la casa de “Seisdedos” y que para rendir a los ministros se precisaría apelar a los procedimientos empleados para rendir a aquellos, y que quizás fuera menester buscar al capitán Rojas para que dirigiera el ataque, pero desde que esta mañana supe lo que acabó de referirles creo que, en efecto, Azaña será el que actúe de capitán Rojas y eleje muy pronto a estos ministros, políticamente más muertos y carbonizados que los campesinos de Casas Viejas.

A última hora de la tarde el señor Azaña recibió a los periodistas, con los que conversó en tono amistoso.

Dijo que había pasado todo el día trabajando en su despacho, excepto a mediodía en que fue a dar posesión de la Presidencia del Consejo de Estado al señor Martínez de Aragón.

Por la tarde recibió al ministro de la Gobernación que no le dio ninguna noticia importante.

Comentó humorísticamente con los periodistas el rumor, que había circulado, de que tenía preparada una nota retirándose de la política.

Un discurso del señor Lerroux en el homenaje que le dedicaron los obreros adscritos al partido radical

Madrid, 13.—11 noche.

En la tarde de ayer tuvo efecto en uno de los merenderos de Cuatro Caminos el banquete que los obreros adscritos al partido radical ofrecían al señor Lerroux.

Habilitáronse para el caso todos los amplios salones del establecimiento, en cada uno de los cuales se colocaron seis largas filas paralelas de mesas.

A la una y media se presentó en uno de los salones el señor Lerroux, acompañado de los diputados radicales que ayer se encontraban en Madrid.

Terminado el almuerzo, el señor Escudero, presidente del grupo obrero radical, ofreció el banquete al jefe del partido, y después el señor Lerroux pronunció un discurso.

Comenzó diciendo que, aunque no era su día ayer, por no encontrarse en buen estado de salud, hablaría por el deseo que tenía de verse reunido con sus obreros, y para expresar la satisfacción que la comisión le proporcionaba al congregarlos.

Explicó luego el por qué de tal satisfacción: por que el partido radical ha sido siempre y será partido obrerista, no de burguesía.

Entró luego a tratar de la situación de la política actual, y aseguró que el partido radical no es partido de derechas, como lo demostraba el hecho de haber votado los diputados radicales la Constitución, y según se comprueba con la historia del partido, siempre de izquierda. A tal respecto leyó un manifiesto de años ha en que se fijaban como puntos del programa del partido muchas de las leyes que las Constituyentes vienen aprobando.

En cuanto a la obstrucción que los radicales vienen haciendo en el Parlamento, dijo que ella no se refería a puntos fundamentales, porque lo fundamental, la Constitución, ya está aprobada, sino a otras leyes llamadas complementarias y aun a proyectos de leyes que nada tienen que ver con las leyes complementarias, y que las Cor-

tes no tienen por qué discutir.

Desmintió categóricamente que por precepto constitucional hayan de aprobar esas leyes las Cortes Constituyentes. Los socialistas no tienen por qué seguir ya en el Poder.

Tuvo para ese partido acerbas censuras por su actuación, pero siempre dentro de una exquisita corrección, y sin alentar, antes al contrario, rebatiendo algunas interrupciones que contra los socialistas sonaban.

(Una voz: Muéran los socialistas!) El señor Lerroux exclamó: “No insultéis a nadie. Porque cuando gobernemos nosotros, la quién vamos a dar los cargos si no es a nuestros amigos?”

Lo que yo no quiero es que los cargos se amontonen y que creando organismos nuevos se vaya formando la lista civil de determinados partidos.

Dijo que no se puede negar que los socialistas han ayudado a traer la República, pero que no deben ufanarse de haberla traído; ni la trajeron ellos ni los republicanos, sino el país.

Advertió que el día que gobiernen los radicales han de aceptar el concurso de los demás grupos republicanos, que con los radicales compartirán los cargos, la función y la responsabilidad de gobernar y reivindicó al partido radical de la especie de que es no más que un refugio de advenedizos. Porque hay —dijo— ahora nuevos republicanos que lo eran en tiempos de la monarquía, si bien entonces lo ocultaban, y más fe merecen los tales que los que ahora alardean de republicanismos y antes me conducían a mí a la cárcel.

Recomendó, pues, cordialidad para los nuevos inscritos en el partido, porque siempre se han de preferir hombres arrepentidos que racimos de horcas.

El broche del discurso fué un saludo a las señoras y señoritas que asistieron al acto y una exhortación a que se incorporen definitivamente a la actividad política.

Durante el discurso el orador fué objeto de estruendosas ovaciones.

Lo que opinan sobre la situación política algunas personalidades parlamentarias

Madrid, 13.—12 noche.

“Heraldo de Madrid” publica esta noche las opiniones de diversas personalidades sobre el momento político.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO comienza aludiendo a las declaraciones de Teodomiro Menéndez, publicadas en la “Hoja Oficial” de esta mañana.

Dice que habla siempre desentendadamente de los partidos y no debiera hacerlo siendo figura destacada del equipo gubernamental. Lo que hay que temer es que los socialistas pretendan secuestrar el Poder.

En Sevilla y otros puntos, los socialistas han enviado unas hojas invitando al campesino y a los sindicalistas a hacer un frente único que evite las orientaciones contrarias a sus propósitos. Creo que este apasionamiento no es correspondido por muchos y especialmente por los ministros del partido.

A esas excitaciones responde la afirmación de Cordero anunciando una lucha de la U. G. T.

No creo que tenga eficacia que el socialismo quiera imponerse colectivamente a la libertad del Poder moderador.

Se habla ahora de una crisis parcial, pero yo estimo que las crisis se sabe donde empiezan, pero ni ellos ni nadie saben como van a terminar.

DON JERONIMO BUEDA.—Yo no he de decir lo que pienso ni lo que hace la U. G. T. que, naturalmente, se lanzaría a la lucha si viera en peligro sus aspiraciones de clase, pero no creo que pase nada, dada la estructura de las Cortes que no se puede disolver porque sería anticonstitucional; pero si se disolvieran, contrariando la voluntad nacional, entonces sí.

Lo que dicen mis amigos va más contra el fascismo que contra otra cosa.

Ahora sólo puede formarse un Gobierno de izquierdas. Si los radicales, por ejemplo, entraran en un Gobierno de izquierdas, no existiría problema alguno. Lo que hay que analizar es si su conducta es contraria a los principios mínimos acordados por la revolución.

EL SEÑOR ARAUZ, federal.—Indudablemente las manifestaciones de algunos socialistas hacen creer a alguien el propósito de constituir un Gobierno socialista que sería tanto como implantar una República socialista y esto, por ahora, no es posible, y precipitarlo sería una locura.

Se trata solamente de hacer comprender a los republicanos que no se puede dar ni medio paso atrás en el camino de la revolución, nos habrá

de parecer bien a los federales.

Lo que urge es la formación del bloque republicano netamente izquierdista. Para ello ciertas colectividades políticas deben volver a su sitio, volviendo a ser lo que siempre fueron, sacudiéndose con garbo lo que se les haya enganchado en los flecos del mantón. Ahora todavía no se puede ser partido de centro, sino de derecha o de izquierda.

De esta manera el histórico y auténtico partido radical puede y debe integrar el bloque de izquierdas republicanas.

Este bloque formaría exclusivamente el futuro Gobierno. Los socialistas deben facilitar. Lo que precisa es despejar el embrollo, marchando rápidamente a la solución.

La reaparición de “Luz” y de “El Imparcial”

EL PRIMERO NO VARIARA SU IDEARIO Y EL SEGUNDO SERA INDEPENDIENTE DE TODO PARTIDO

Madrid, 13.—12 noche.

Esta noche ha reanudado su publicación el periódico “Luz”.

La Empresa anuncia que ha procedido a reorganizar la redacción, que mañana se encontrará completa.

Se han reintegrado a la redacción el dibujante Bagaria, por adhesión a Félix Lorenzo, y los redactores Salvador Bacarisse, Félix Hecce y José Fernández Merino, que firmaron el sábado la carta dirigida a la Empresa, declarándose incompatibles.

“Luz” da amplias explicaciones a los lectores del conflicto que se le planteó el sábado. Considera injustificada la actitud de los redactores. Insiste en afirmar que nada variará el ideario de izquierdas republicanas con que inició su publicación. En apoyo de este tesis, reproduce algunos párrafos del primer número de “Luz” en que se declara diario de la República.

Termina lamentando la separación de los redactores, a los que cree equivocados.

En los periódicos se publica esta noche una nota anunciando que en breve reanudará su publicación “El Imparcial”, completamente transformado en lo material y en lo espiritual.

En lo político dice que su independencia con todo partido será completa.

En los Centros políticos se asegura que su inspirador será el señor Sánchez Román.

En algunos de los actos de propaganda política celebrados el domingo en distintas localidades se produjeron incidentes

En Segovia y Sanlúcar se registraron disturbios, de los que resultaron algunos contusos

Madrid, 13.—Varias horas.

SEGOVIA.—En el Teatro Cervantes se celebró un mitin tradicionalista.

Acudieron en autobuses muchos jóvenes de Valladolid y Madrid, tocados con boinas rojas y blancas.

La presencia de estos excursionistas fué acogida hostilmente.

Se organizó una manifestación de protesta que se encaminó a la Plaza Mayor, donde daba un concierto la Banda de la Academia de Artillería.

Prendieron los manifestantes que la Banda de música interrumpiera el concierto y tocara el Himno de Riego, a lo que se negó el director.

En vista de ello, las manifestantes marcharon a la Academia, donde obtuvieron permiso del coronel para que la Banda tocara el Himno Nacional.

Seguidamente, llevando la bandera tricolor, llegaron hasta la puerta del Teatro donde se celebraba el mitin. Otros elementos habían logrado entrar en el salón y se dedicaban a interrumpir a los oradores.

Al terminar el mitin los grupos acudieron a los concurrentes con silbidos.

Al salir dos sacerdotes fueron insultados y algunos intentaron agredirlos.

Los guardias que intervinieron fueron derribados al suelo. Otros guardias cargaron contra los grupos repartiendo sablazos. Se produjo revuelo y alarma. Los obreros que formaban la manifestación estimaron que la fuerza pública se había excedido y formaron otra que se dirigió al Gobierno civil, para protestar.

En la Casa de Socorro fueron curados Florencio Pajares, guardia de Seguridad, contuso; José Arpojes, guardia de Seguridad, con erosiones en la mano izquierda; Francisco Polo, erosiones en la frente; Mariano Palomo, contusiones en una pierna; Rafael Nabía, erosiones en la mano derecha; Ezequiel Polo, contusiones en el hombro derecho, y Rafael Andrés, de una herida contusa en la cabeza.

Otras personas fueron asistidas en sus domicilios de erosiones sin importancia.

SEVILLA.—Para ayer se anunciaron dos actos tradicionalistas, uno en Villanueva del Ariscal, y otro en Sanlúcar la Mayor.

A las dos de la tarde salieron de Sevilla en automóvil la señorita Urraca Pastor y el jefe provincial tradicionalista, Fal Conde, seguido de algunos autobuses ocupados por jóvenes tradicionalistas.

A las seis llegaron a Sanlúcar. El alcalde les negó permiso para celebrar el acto en la Plaza de Toros, pero les autorizó a que lo celebraran en el Circolo Tradicionalista, que está situado en la misma calle donde se hallan el Centro de la C. N. T. y la Agrupación socialista.

El acto se celebró sin incidentes, pero al salir, cuando los tradicionalistas ocupaban los autobuses, cayó sobre ellos una lluvia de piedras, al parecer lanzadas desde los grupos contrarios.

Al llegar a la plaza se oyó una descarga que no produjo víctimas.

Se detuvo a varios jóvenes tradicionalistas y, cuando eran llevados al Ayuntamiento, los grupos les apedrearon, hiriendo al tradicionalista Enrique León Berger.

Se registró un incidente entre Fal Conde y el exalcalde socialista Ramirez.

A las dos de la madrugada los detenidos fueron libertados.

Después en las afueras del pueblo se encontró a cuatro jóvenes tradicionalistas con un chófer y su ayudante. Manifestaron que esperaban a que fueran libertados los detenidos para llevarlos a Sevilla. Los seis quedaron detenidos, a disposición del juez de Sanlúcar.

Los elementos izquierdistas del pueblo dicen que lo sucedido obedece a una provocación de los tradicionalistas que vitorearon a la Monarquía y a Cristo Rey, por lo que ellos contestaron con gritos contrarios.

Dicen también que unos jóvenes tradicionalistas penetraron en el Centro de la C. N. T. y que hicieron varios disparos, saliendo después perseguidos por dos sindicalistas hasta la plaza del pueblo.

Un guardia municipal hizo un disparo al aire para contener a los sindicalistas y entonces sonaron algunos disparos más, habiéndose comprobado los impactos en el edificio del Ayuntamiento.

Esta referencia añade que están detenidos el guardia que hizo el disparo, cuatro tradicionalistas y el chófer y el ayudante de uno de los autobuses.

ZARAGOZA.—En el Palacio Municipal de la Lonja se celebró un accidentado mitin, organizado por la izquierda radical socialista.

Se habían congregado unas cinco mil personas.

Los oradores fueron interrumpidos con frecuencia, produciéndose grandes alborotos, que llegaron al máximo al intentar hablar don Eduardo Ortega y Gasset.

El escándalo llegó a tal extremo que el delegado de la autoridad suspendió el acto y los oradores tuvieron que salir por una puerta excusada.

MURCIA.—En el Teatro Circo se celebró un mitin de propaganda de la Confederación española de derechas autónomas.

El señor Gil Robles censuró el laicismo y el Parlamento, afirmando que éste se ha divorciado de la opinión.

Apuntó temores que hacían presumir la iniciación de una dictadura socialista que atropelle la soberanía de los ciudadanos.

Terminó abogando por la unión de las derechas, con fines electorales, para oponer un frente al enemigo y conseguir el triunfo y echar abajo la legislación que no acepta el pueblo.

Se le obsequió con un banquete.

BILBAO.—En el Frontón Euzkalduna se celebró ayer un importante acto tradicionalista, en el que tomaron parte los señores Oreja, Elósegui, Elorza, Bilbao y conde de Rodero, quienes pronunciaron discursos contra la política sectaria del Gobierno y contra el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

Los oradores fueron muy aplaudidos por una enorme multitud que llenaba todas las localidades del Frontón.

ALBACETE.—Ayer se celebró un mitin socialista, en el que participaron varios oradores.

Huertas defendió “las actividades del señor Cordero.”

Rodolfo Viñas habló de la próxima lucha electoral, y dijo que era importante saber quién las va a hacer.

En último término habló don Manuel Cordero, que se mostró partidario de la autonomía municipal, así como de la municipalización de los servicios públicos.

Terminó diciendo que él no ha predicado nada que no haya cumplido.

LEON.—En el teatro se celebró el mitin anunciado. Intervinieron los diputados a Cortes radicales señores Martínez Barrio, Fernández Poza y Rodríguez Piñero, que fueron frecuentemente interrumpidos por muchos espectadores.

Al acto asistieron unas cuatro mil personas.

SANTANDER.—En Molledo se celebró ayer un mitin tradicionalista.

Parte del público increpó a los oradores y el acto terminó en medio de un gran tumulto, cruzándose palos y tiros.

La joven María Villegas, de 17 años, resultó herida de un balazo en un muslo, y de un estacazo en la cabeza Arturo Barea.

La Guardia civil practicó varias detenciones.

HUESCA.—Los elementos sindicalistas, de acuerdo con otras organizaciones, promovieron ayer algunos alborotos durante la celebración de un mitin socialista, que imposibilitaron la continuación del acto, el cual tuvo que ser suspendido.

CARTAGENA.—Organizado por el partido de Acción Republicana dió ayer una conferencia en esta capital el diputado a Cortes señor Ruiz Funes, que trató del momento político, de la labor realizada por el Gobierno de la República, de la reforma agraria y terminó diciendo que era necesario orientar la política española hacia la izquierda.

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—Se celebró ayer la sesión de clausura de la asamblea regional del partido radical-socialista. Hablaron los diputados García Becerra y Gordón Ordás.

Este dijo que los hombres de la revolución española deben recoger el liberalismo histórico por otro de contenido económico-social.

Se refirió a la situación política, asegurando que en el fondo, al comentar la tragedia de Casas Viejas, se anidan apetitos recuasibles.

La clausura terminó con un banquete.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. LABORATORIO

Análisis y corrección de VINOS
LABORATORIO ENOLOGICO
JUAN JOSE ALONSO. - Logroño

INFORMACION POLITICA DEL DIA

Madrid, 13.—Varias horas

LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno se dirigió a las doce de la mañana, al Consejo de Estado para asistir a la toma de posesión del presidente de dicho Cuerpo consultivo, señor Martínez de Aragón, y de los nuevos consejeros, señores Ajar, Casanova y Zabala.

El señor Azáña fué recibido por el Consejo de Estado y tomó la promesa de fidelidad a la Constitución al presidente, señor Martínez de Aragón, y a los nuevos consejeros, para todos los cuales tuvo frases de elogio, haciendo resaltar sus méritos.

El señor Martínez de Aragón contestó con un breve discurso para agradecer los elogios que le había tributado.

Terminado el acto, el jefe del Gobierno regresó al Ministerio de la Guerra, donde recibió al general inspector señor Cabanellas, despachó con el subsecretario y, después, con el general Masquet.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que no había ninguna noticia de interés.

Únicamente dijo el señor Casares Quiroga que se habían recibido noticias alarmantes de sucesos ocurridos en el pueblo de Grado (Huesca); pero que después se recibieron detalles de los hechos, que carecen de la importancia que se les había atribuido.

EN EL DE ESTADO

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del embajador de Francia y del ministro de Polonia, y el subsecretario la visita del embajador de Alemania.

También visitó al señor Zulueta el nuevo director de la Academia de Bellas Artes de Roma, don Ramón del Valle Inclán, que fué a darle las gracias por su nombramiento, y de paso aprovechó la ocasión para conversar ampliamente con el ministro acerca de la labor artística que se desarrollará.

DICE EL SEÑOR VAZQUEZ HUMASQUE

Interrogado el exdirector del Instituto de Reforma Agraria, señor Vázquez Humasque, acerca de la forma en que se ha producido la Asamblea de la Unión económica, ha dicho:

Yo ya esperaba que esa asamblea degenerara en un mitin monárquico. Los grandes propietarios se valen de los pequeños para defender sus privilegios injustos.

Al Gobierno debe merecerle poca atención lo acordado por la Asamblea, porque representa la negación completa de toda la obra iniciada por la República en la Reforma Agraria.

Me ha llamado la atención en el hecho de que, al mismo tiempo que el señor Lerroux les decía a los obreros, en el banquete con que ayer le obsequiaran, que su partido era de izquierdas y obrerista, el señor Salazar Alonso, en nombre del partido, hiciera suyas las conclusiones de la Asamblea.

Yo creo que los radicales no pueden hacer suyas esas conclusiones que van contra la reforma Agraria y que ellos votaron.

DECLARACIONES DE TEODOMIRO MENEDEZ

El subsecretario de Obras Públicas ha hecho unas declaraciones a un redactor de la "Hija Oficial".

Hablando del incidente que días pasados tuvo con el señor Maura en el salón de sesiones, dice que refleja un estado de conciencia no sólo suyo, sino de mucha gente.

El señor Maura—añadió—está mal acostumbrado.

No tiene el señor Menéndez ningún temor de que en España se produzca un fascismo o nacionalismo a estilo de Italia o Alemania. Cada causa tiene sus efectos, y nada puede decir que en nuestro país se den las causas que en aquellas otras dos naciones.

Aquí eso no pasaría de ser una parodia grotesca. No sabe lo que piensan los republicanos; pero él puede decir que el partido socialista y la Unión General de Trabajadores están ya dispuestos a la lucha.

Los ejemplos de Alemania y de Italia son, en el modo de pensar del señor Menéndez, alta y trágicamente aleccionadores, y, según él, hay que madurar, pues él que da primero da dos veces. Nosotros—terminó diciendo—ya hemos madurado para evitar que el fascismo cuaje en España.

SOBRE LOS PLEITOS DE DIVORCIO

La Fiscalía de la República ha dictado una circular, en la que se dispone que sea necesaria la intervención del fiscal en los pleitos de divorcio, cuando los conyuges o los hijos sean menores de edad.

Cuando se interponga recurso por alguna de las partes o por la misma Fiscalía, se remitirá a la Fiscalía general copia literal de la sentencia, y del recurso y de los informes y antecedentes complementarios.

LA SUSTITUCION DEL MINISTRO DE HACIENDA

Esta tarde se comentaba en los Centros políticos que el jefe de ministro de Obras Públicas a Barcelona ha tenido importancia.

Se aseguraba que como, al parecer, el señor Carner tendrá que ser sustituido en la cartera de Hacienda, por el tiempo de convalecencia que requerirá su enfermedad, el señor Prieto ha ido a cambiar impresiones

con los directivos de la Izquierda, para tratar de esa sustitución.

SE ANUNCIA EL REGRESO DE MAS DEPORTADOS

Por noticias particulares se sabe que el día diez y seis regresará una expedición de siete deportados de Villa Cisneros, algunos de los cuales se hallan enfermos y otros convalecientes.

Llegarán a Las Palmas el día 19 y a Cádiz el 25.

Parece que figuran en ellas don Luis Perelra, don Mariano López del Ribero, don José Gómez Fernández, don Justo Sanjurjo, don Joaniniano Guillén, don Francisco Mintegui y don Lorenzo Díaz Prieto.

UN ALBUM A PRIETO

BILBAO.—En breve saldrá de Ondarroa para Madrid una Comisión que lleva un artístico álbum con 2.500 firmas dedicado a don Indalecio Prieto.

Noticias del extranjero

EN ALEMANIA CONTINUAN LAS DETENCIONES

BERLIN.—Se ha publicado un decreto del ministro de Interior, ordenando que se repriman los movimientos encaminados al cierre de Comercios, para no perjudicar a la economía.

—En los círculos alemanes se muestran muy pesimistas acerca del resultado de la Conferencia del Desarme.

—Se han efectuado detenciones de significados socialistas, con el pretexto de que se llevan a cabo para velar por la seguridad de dichas personas.

EL HITLERISMO EN AUSTRIA

VIENNA.—Se han verificado registros en los Centros comunistas y socialistas en busca de armas y explosivos.

Varios jefes del movimiento hitleriano en Austria se han reunido con un diputado llegado de Berlín que lleva poderes especiales y los hitleristas le han afirmado que, por todos los medios, procurarán derribar el actual régimen austriaco.

ROOSEVELT PIDE AL CONGRESO QUE DECLARE LEGAL LA FABRICACION DE CERVEZA

WASHINGTON.—Roosevelt ha enviado al Congreso un mensaje inesperado, pidiendo que se declare legal la fabricación y venta de cerveza y otras bebidas que contengan solamente un grado de alcohol.

La medida es para facilitar al Gobierno recursos mediante un impuesto.

INDULTO DE UN ESPAÑOL CONDENADO A MUERTE

PARIS.—El señor Madariaga, al regresar de Lyon, acompañando al presidente de la República, Mr. Lebrun, escuchó de labios de éste que había indultado a Manuel Pérez Fernández, súbdito español condenado a muerte por la Audiencia de Perpignan.

CONTINUA TEMBLANDO LA TIERRA EN CALIFORNIA

LOS ANGELES.—El domingo han continuado registrándose movimientos sísmicos, aunque de menor intensidad que los pasados.

En los Hospitales todavía se está prestando auxilio a más de un millar de heridos.

El balance de las víctimas y de los daños es desconocido hasta ahora, pero se asegura que los daños causados por las sacudidas sísmicas pasan de cuarenta y cinco millones de dólares.

Las autoridades se multiplican para hacer llegar socorros allí donde son precisos. El pánico en las ciudades afectadas por los terremotos es tan grande que el vecindario se niega a entrar en sus domicilios.

LOS EMPLEADOS DEL CINE NO SE AVIENEN A LA REDUCCION DE SUELDO

HOLLYWOOD.—Los Sindicatos de empleados de varias casas cinematográficas han celebrado una reunión, acordando rechazar las proposiciones de disminución de sueldos.

Los empleados han acordado suspender el trabajo en el caso de que no se retiren estas proposiciones.

Esta decisión afecta a más de 20.000 empleados.

TREINTA Y CINCO EJECUCIONES EN MOSCÚ

MOSCÚ.—El Tribunal del Departamento Político del Estado ha juzgado hoy a cierto número de funcionarios acusados de "sabotaje" contrarrevolucionario en el dominio de la economía rural.

Se trata en este caso de la destrucción de tractores y máquinas agrícolas y de la desorganización de la distribución de semillas.

Treinta y cinco de ellos han sido condenados a muerte y ejecutados.

Otros cuarenta han sido condenados a penas que varían entre diez y dieciocho años de prisión.

LOS FRUTEROS ESPAÑOLES EN FRANCIA

PARIS.—En el Hotel Orsay se celebró un banquete anual de la Unión Frutera Española en Francia, asistiendo unos trescientos comensales.

Invitado por el ministro de Agricultura a participar en las reuniones que se celebrarán del 14 del actual en adelante para estudiar el reglamento de los contingentes de frutas y hortalizas españolas para exportar a Francia, la Unión Frutera ha designado una Comisión, que mañana saldrá para España.

INFORMACION DE BARCELONA

Los señores Prieto y Domingo se entrevistan con el señor Maciá y hacen interesantes declaraciones.—Un atraco y un muerto.—Disturbios en Santa Coloma.—Otras noticias

BARCELONA, 13.—La "Hoja Oficial del Lunes", publica unas manifestaciones del señor Maciá en las que se refiere a la conversación que mantuvo con los ministros de Obras Públicas y de Agricultura.

Dice que en ella reinó gran cordialidad y coincidencia, en cuanto se refiere a la situación política actual.

Los periodistas se entrevistaron con los señores Prieto y Domingo y a preguntas que les formularon sobre cómo se solucionaría la actual situación, contestaron que siguiendo las izquierdas en el Gobierno, para el bien de la República y de España.

Se le preguntó también al señor Domingo si con el señor Maciá había tratado de temas políticos, en orden a una aproximación a la Izquierda y el ministro contestó:—Yo siempre fui enemigo de Maciá. Por lo demás siempre he sostenido la necesidad de una coordinación en las fuerzas republicanas. Sólo así será posible que permanezcan las izquierdas en la República.

Las izquierdas deben federarse en Cataluña como lo están ya en el resto de España.

El señor Prieto ha hecho unas manifestaciones, en las cuales, refiriéndose a las palabras de los señores Alba y don Melquíades Álvarez que significaban su extrañeza de que el Gobierno no hablara en la última sesión del Congreso sobre el asunto de Casas Viejas, dice estos comentarios no son sinceros, y que su única finalidad es mortificar al Gobierno.

Este, hubiera deseado liquidar el asunto, pero no pudo hacerlo ante la necesidad de ampliar la información abierta.

El Gobierno hubiera quedado en situación difícil si en el dictamen apareciesen inculpaciones contra sus ministros, pero en él se declara que no se encuentra ni sombra de responsabilidad para ellos.

Es lamentable el aspecto político que han buscado al asunto de Casas Viejas, gentes incluso afectas al régimen republicano.

La única culpa del Gobierno es haberse enterado con retraso y, suponiendo que este sea un yerro, el problema se reduce a calibrar esta equivocación.

Habrán quienes intenten castigarlo nada menos que con la caída del Gobierno. La opinión se dará cuenta de que el asunto de Casas Viejas ha servido a las oposiciones como trinchera para hacer objeto de sus agresiones al Gobierno.

Me sorprende que haya alguien con sentido de la responsabilidad que pre-

Asistiendo el señor Maciá y las autoridades, se verificó ayer la entrega solemnemente a diez familias obreras de las casas construidas por el comitariado de la Caja Obrera de la Generalidad.

El señor Maciá pronunció un discurso, diciendo que cumplirá todas las promesas hechas al pueblo en la propaganda del nuevo régimen.

Esta mañana un grupo de obreros parados que había estado trabajando en la construcción de Casas Baratas en Santa Coloma de Gramanet, se dirigió en manifestación a dicho pueblo y asaltó dos herrerías.

Los mozos de escuadra disolvieron la manifestación, y a dicho pueblo se han enviado fuerzas de Asalto por haberse producido incidentes en una reunión de los Sindicatos, en la que pa-

recorrido que se mezclaron elementos extraños.

En la calle de Varsovia, unos desconocidos atracaron al recaudador de la CAMPSA, don José Sagarra, quitándole 8.500 pesetas.

Durante la persecución de los atracadores, éstos dispararon, matando a Luis Seguí, que intentó parar el coche en el que iban los atracadores.

Los agresores huyeron.

La Policía continúa sus investigaciones para detener a los autores del atraco del recaudador de la CAMPSA.

El chófer dice que la alquiladora del taxi tras hombres y una mujer, y poco antes de llegar al lugar del atraco, le obligaron a que se apeara, conduciendo uno de los atracadores el vehículo.

También declararon varios testigos presenciales y ninguno de ellos acusa la presencia de la mujer.

Una de las declaraciones de un testigo dice que, después de cometido el atraco, uno de los maleantes ocupó el baquet del coche y, esgrimiendo una pistola, apuntaba al conductor para que acelerara la marcha, en tanto que sus compañeros se tiraban con sus persiguidores.

Ha comenzado la huelga de dependientes de Agencias de Aduanas, no despachándose ningún barco.

Sólo se autorizó la salida de las de Valencia, Ibiza y Mahón.

Ayer celebró su anunciada asamblea el Partido Catalanista Republicano, que en lo sucesivo se denominará de Acción Republicana Catalana.

Fué nombrado el nuevo Consejo, que presidirá el exministro de Economía señor Nicolau d'Oliver.

Hicieron uso de la palabra varios consejeros, que ofrecieron servir al país con la máxima lealtad.

En el Palacio de Artes Decorativas se celebró un mitin comunista, en el que debía hablar Balbontín.

Este no asistió. Al final del acto surgieron algunos incidentes sin importancia.

Algunos concurrentes, al abandonar el local, dieron muestras a la F. A. I.

Elementos de ésta, allí presentes, protestaron; pero la presencia de la fuerza pública bastó para mantener la tranquilidad.

Cumpliendo órdenes recibidas de Madrid, ayer fué recogido a su llegada a esta población el periódico "C. N. T."

La Federación de Estaqueros (sección Barcelona) celebró ayer una asamblea para protestar de los atracos que en estos últimos días se han cometido en varios estancos de esta capital.

Se acordó que hoy estuvieran cerrados todos los estancos desde las diez de la mañana a las tres y media de la tarde, lo que se hizo.

Hablando con los periodistas el gobernador civil, manifestó que había recibido la visita de dos Comisiones; una de patronos ebauistas y otra de estaqueros que fueron a protestar de los atracos.

El gobernador manifestó que está dispuesto a acabar con ellos, para lo cual ha adoptado energías medidas.

En el expreso de Madrid salieron los ministros de Obras Públicas y Agricultura, después de haberse despedido de su compañero de Hacienda señor Carner, con quien el pasado domingo celebraron una extensa conferencia.

En la estación fueron despedidos por el señor Maciá y las autoridades y un gentío enorme que al partir el tren les tributó una cariñosa ovación.

DIVERSAS NOTICIAS POR TELEFONO

Madrid, 13.—Varias horas,

LOS RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

El Tribunal Supremo ha dictado una sentencia en virtud de la cual declara que los recaudadores de contribuciones que sean funcionarios de Hacienda, no podrán ser jubilados por razón de su edad. Continuarán en sus cargos, mientras no sean privados de los mismos, con arreglo a lo que preceptúa el artículo 43 del Estatuto de Recaudaciones de 1928.

ROBO EN UNA LOTERIA

MARCHENA.—Unos desconocidos utilizando una cuerda, lograron descolgarse por una ventana en el interior de una Lotería y se apoderaron de 7.000 pesetas.

Los autores no han sido habidos.

A DECLARAR EN UN SUMARIO

SAN SEBASTIAN.—Para prestar declaración en el sumario que se le sigue por injurias, llegó el comandante Artega, que estuvo deportado en Villa Cisneros.

INCENDIO EN UNA FABRICA

CASTELLON.—Ayer se declaró un incendio en la fábrica de azeuleros de don José Soriano García.

Acudió el servicio de bomberos, que logró sofocar el siniestro a los pocos momentos.

Las pérdidas materiales son de bastante consideración.

ROBO SACRILEGO

ALICANTE.—En una ermita próxima al castillo de Santa Bárbara, penetraron unos ladrones que se llevaron ornamentos sagrados.

Para entrar en la ermita derribaron una de sus puertas.

ATRACO A UN ESTUDIANTE Y LE HIBREN GRAVÍSIMAMENTE

MALAGA.—Ayer el estudiante José Ruiz fué atracado por dos desco-

nocidos que le hicieron gravísimos de una puñalada en la ingle, produciéndole perforación intestinal.

Los atracadores fueron después a una taberna de la calle del Hornu, donde intentaron quitar el bolsillo de un parroquiano. Los concurrentes empujaron una lucha con los maleantes, resultando algunos heridos, pero se logró la detención de uno de ellos.

EXPLOSION DE UN PETARDO

ALICANTE.—En la madrugada anterior hizo explosión un petardo en la fábrica de calzado Riera, de Bida, causando desperfectos en las paredes y rompiendo parte de la maquinaria de la fábrica. No ocurrieron desgracias personales.

El Juzgado instruye las disposiciones de rigor, y la Policía busca a los autores.

TRADICIONALISTAS Y NACIONALISTAS SE AGRIETEN

BILBAO.—Según noticias particulares, cuando anoche, a las nueve, regresaban a Orduña algunos elementos tradicionalistas, se encontraron a la entrada del pueblo con otro grupo de nacionalistas, surgiendo una discusión, a consecuencia de la cual se cruzaron vivas y mueras diversos, terminando todo en golpes con estacas y navajas, resultando varios heridos.

DOS VICTIMAS EN UN NAUFRAGIO

FERROL.—Cuando navegaba una embarcación tripulada por los hermanos Daniel y José Cabarcas, de 16 y 18 años, respectivamente, se les abrió una vía de agua en la embarcación, yéndose a pique.

Los dos hermanos perecieron ahogados, y un tripulante que iba con ellos fué salvado por los marineros que componían la tripulación de otro barco.

TEMBLOR DE TIERRA QUE CAUSA PANICO

MALAGA.—En el pueblo de Abanilla se registró un terremoto intenso, que duró cinco segundos y que se produjo cuando dormían los vecinos, que se levantaron precipitadamente saliendo a la calle atemorizados por el fenómeno.

Se han registrado daños en las viviendas.

ARROLLADO POR EL TREN

ZARAGOZA.—En la línea de Lérida, un tren arrolló a un individuo que llevaba documentos a nombre de Fidel Claver Sáinz, de 30 años, comerciante de Aldahuesca.

PARA INAUGURAR UN AERODROMO

VALENCIA.—El día 19 llegará varios aparatos de aviación procedentes de Tablada y Logroño, con el director de Aeronáutica, para inaugurar el Aeródromo de Manises.

NOTAS SEVILLANAS

SEVILLA.—Se celebró la vista de la causa contra Manuel Fernández Rojas, que disparó contra la Virgen de la Estrella, durante la procesión de Semana Santa.

Se le pedían cuatro años de prisión y 500 pesetas de multa.

El Jurado dictó veredicto de inocuidad y se absolvió al procesado.

La Jefatura de esta división militar desmentó el rumor de una movilización de distintos reemplazos.

El Ayuntamiento de Morón de la Frontera ha abierto una suscripción que encabeza con 200 pesetas, para socorrer a los huérfanos de los sucesos de Casas Viejas.

Notas de Granada

SUCESO EN UN CORTIJO

GRANADA.—En el Cortijo de Río Frío penetraron 60 obreros exigiendo el pago de los jornales, a lo que se negaron los dueños.

Los familiares del Cortijo descargaron sus escopetas contra los obreros, hirviendo a dos de ellos. La Guardia civil ha practicado detenciones.

A UN NIÑO LE ESTALLA UN PETARDO EN LA MANO

En la puerta del cuartelillo de los guardias de Asalto estalló una bomba, resultando herido en la mano el niño de seis años Antonio Moto.

Parece que este niño había sido encargado de colocar el petardo y le estalló en la mano antes de soltarlo.

LA VISITA DE UN DELEGADO ESPECIAL

GRANADA.—Llegó el delegado especial de Agricultura para verificar una inspección en los Pósitos.

Conferenció con el gobernador y luego recibió la visita de varios alcaldes que vinieron a tratar con él de asuntos municipales y de la necesidad de reforzar los préstamos a los Ayuntamientos de esta provincia.

Deportados en libertad

MADRID.—Según manifestó el domingo el Director General de Seguridad, señor Andrés Cansas, por la mañana llegaron en el expreso de Andalucía, procedentes de Cádiz, el comandante don Julio Ortega y don Teodoro Aguilar, que estaban deportados en Villa Cisneros.

El Director general, cumpliendo órdenes del señor ministro de la Gobernación, los puso en libertad. El señor Ortega ha de presentarse mañana, martes, en San Sebastián, ante uno de los Juzgados de aquella capital, con motivo de una causa que se le sigue por injurias.

También indicó que la tranquilidad había sido completa en España.



Catarros

Los catarros son peligrosos por las consecuencias que pueden tener. La ASPIRINA los corta y los cura a fondo.

Pero fíjese en la Cruz Bayer



Reflexiones superfluas

Por MANUEL BUENO

Un hombre político que ha sido varias veces jefe del Gobierno, para nuestro daño, ponía no ha mucho como contera a un comentario ramplón sobre el estado de España estas palabras: "La historia, gran maestra de la vida". Es una frase tan manoseada que no vale la pena de buscar su origen. Pero no es eso lo peor, sino que su contenido real es de una penuria lamentable. Todo el que haya frecuentado círculos en la época feliz en que el hombre podía implorar del azar un concurso que de ordinario le niegan sus semejantes, recordará, sin duda, la atención supersticiosa con que seguían los jugadores las fluctuaciones de la partida de ruleta o de treinta y cuarenta. El contrabista, para satisfacer aquella curiosidad a la que el jugador concede el valor de un cálculo, ponía siempre, en sitio bien visible, un tablero o encerado en el que un criado iba marcando los números y colores que habían salido. Lo primero que hacíamos todos, antes de sentarnos era dirigir los ojos a aquel documento. Luego, guiándonos por una lógica, que creíamos sorprender en la sucesión de números y colores, lógica, naturalmente de una fragilidad que al indolente le hacía reír, nos apresurábamos a jugar. El éxito era casi siempre negativo. Aquel tablero no enseñaba el juego que se había dado, pero, no pedecía el que iba a venir.

Algo parecido ocurre con la historia. ¿Paradojas mías? Oigamos a uno de los historiadores de más autoridad. Sufyas son estas palabras: "La historia no puede servir a los hombres políticos más que negativamente, esto es, arrancándoles una parte de sus ilusiones. La profesión de historiador no nos obliga más que a conocer lo pasado, sin preocuparnos de la aplicación directa de lo que hemos averiguado". Más adelante, enarandose con los racionalistas que menosprecian la imaginación como elemento coadyuvante de la creación, el profesor Senigobos, de la Sorbona, añade: Aunque el francés recibe una educación ultraracionalista, la historia está ahí para enseñar que el mundo ha sido irracional en todo tiempo, y que hay una diferencia entre el ideal y la realidad. Nuestra educación se hace con textos fantásticos que nos ofrecen un concepto falso del mundo y de los hombres, puesto que la mayor parte de los personajes que nos pintan se muestran con caracteres coherentes. Noción absurda, porque en la vida real, apenas si existen caracteres coherentes."

¿Qué ha pretendido decir el venerable historiador? Lo que ateniéndose a nuestra personal experiencia venimos afirmando nosotros, sin poner en nuestras palabras el menor dejo dogmático; que el destino de los hombres y de los pueblos no está regido por leyes inflexibles y que el azar interviene, casi decisivamente, en nuestros pasos. Lo fortuito que en nuestro caso privado puede ser el encuentro de una mujer, o el conocimiento de un amigo, a quienes debemos la fortuna o el fracaso, es un marco histórico la lluvia que cae sobre el campo de Waterloo la víspera de la batalla. La mujer que nos ha encadenado ha roto nuestra carrera. El amigo no nos ha devuelto el bienestar con su protección. Y el agua que anegó los prados de Waterloo, desvió, con la derrota de Bonaparte, los rumbos de la política continental. ¿Cómo se llama ese factor que interviene cuando menos se le espera, en nuestras combinaciones mejor preparadas? El azar.

¿Se quiere otra prueba extraída de la realidad presente? En 1930, unos hombres mal hallados con un sistema político que les priva de la libertad de crítica y los tiene alejados de toda influencia—esto cuenta en todos los procesos históricos, porque la ambición es humana e inquieta—se ponen a conspirar. Era esa una función desprestigiada desde los tiempos isabelinos, pues se reducía a los condeñados que solían tener unos coronales y unos políticos a escondidas de la policía. Los coronales recibían un anticipo seguro a cuenta de un riesgo problemático, se encendían las fogatas de la esperanza en algunos corazones románticos y al cabo de unos días todo quedaba desbaratado. ¿De cuántas conspiraciones habremos oído hablar como de algo que iba a ser la ruina de las instituciones? Pero sobrevienen unas elecciones municipales que el gobierno desconfía, porque no hay en la política de ningún país precedente de que la remoción de los Ayuntamientos haya derribado un trono y unas horas después de hecho el escrutinio, el rey tiene que irse de España sin otra escolta que la que le prestan las sombras de la noche. ¿Qué ha sucedido? ¿Que la conciencia nacional se ha vuelto republicana? Nada de eso. Que un poderoso núcleo social, los sindicalistas catalanes, apartados hasta entonces de la lucha electoral, se han enterado de pronto y le han volado todo su caudal de sufragios al "Avi". Y el señor Maciá, que es un burgués de temperamento y de clase, encuéntrase de la noche a la mañana con que el régimen político de España va a depender de una actitud suya. La ocasión es demasiado tentadora para desdiciarla; y el exconculido lanza el grito de ¡viva la República!... Por algo ha dicho Unamuno, sin que nadie le haya desmentido: "Nosotros no trajimos la República; ha sido ella la que nos trajo a nosotros..."

No se debe tomar a broma el azar. Quizás sea un disfraz de Dios o su vez que habla con sordina. Pero, guardémosnos igualmente de caer, por pereza espiritual o por superstición, en aquella forma del fatalismo que nos entrega inertes al remolque

de lo imprevisible. Cada ser está obligado a trazar su vida, con la meticulosidad con que diseña el arquitecto las líneas de un edificio, o el ingeniero el perfil de un puente. Hay que operar, en todo momento, como si la realidad que nos rodea no tuviese otra función que la de obedecer a nuestros ensueños y ajustarse a nuestras combinaciones. Pero nada de escarner a esa divinidad misteriosa que todos los pueblos, aún los más cultos, siguen respetando. Para los griegos, el destino, progenitor del azar, que es su vástago predilecto, era un dios ciego surgido de la unión del Caos con la Noche. La leyenda mitológica, base de todas las religiones, asegura que ni aún Júpiter podía interponer su autoridad o su compasión entre los fallos del Destino y los mortales de la tierra. Sus ministros eran las Parcas y su misión no se limitaba a influir en el curso de los sucesos humanos, sino que se extendía a la actividad universal. En las páginas de su libro está ya escrito, desde el principio de la creación, lo que será de nosotros. ¿Podríamos desarmarlas con súplicas o con ofensas, con preces o con dádivas? Sin embargo, si la mitología no miente, las Parcas; mujeres al fin, tuvieron un rasgo de debilidad, pero no por el amor de ningún hombre, sino por la compasión que despertó en ellas el infortunio de Proserpina y la soledad de su madre Ceres...

Esta explicación puramente poética del nexo que une a la humanidad con el misterio, pareciera frívola a los racionalistas; pero, visto el panorama histórico desapasionadamente y si analizamos las causas probables de los acontecimientos que estamos presenciando, habrá que convenir en que los vocablos Azar y Destino no están en circulación por nuestro capricho, sino por que los ha acreditado la necesidad. Ya no son los poetas y los novelistas quienes los emplean como un simple ornato de sus obras. El historiador y aún el filósofo tiene que servir de ellos, si quiera sea provisionalmente, para llenar un vacío que los hallazgos de la razón no logran colmar. ¿No ha sido Benedito Croce quien ha dicho que el sentimiento supera en precisión a la inteligencia para conocer lo misterioso? Lo irracional si no ha planeado la historia, ha contribuido poderosamente a su edificación...

(Prohibida la reproducción.)

Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante la Comandancia militar han hecho su presentación los subyudantes de Artillería, don Fermín Aguirre y don Lorenzo Miranda, despedidos para Segovia y San Sebastián, y el brigada de Infantería, don Isidoro Vidaurte, para Santa Cruz de Tenerife.

RESIDENCIA.— Se ha resuelto que el general de división, don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, fije su residencia en Madrid, en concepto de disponible, en las condiciones que determina el apartado A) del artículo tercero del decreto de cinco de enero último.

BAJAS.— Según noticias recibidas en el Ministerio de la Guerra, las bajas ocurridas en el mes de febrero son: en el Estado Mayor, un coronel y un comandante; en Infantería un capitán; en Artillería un comandante y un teniente, en Inválidos dos coronales, dos capitanes y un teniente.

CONCURSO NACIONAL DEPORTIVO MILITAR.— Organizado por el Centro Cultural del Ejército y la Armada de Madrid, un Concurso Nacional Deportivo Militar que se ha de realizar en esta capital del 20 al 30 de junio próximo con arreglo a programas que en dicho Centro están de manifiesto y para el cual se solicita la concurrencia de los jefes y oficiales del Ejército y Armada, Instituto de la Guardia civil y Carabineros y Cuerpo de Seguridad, por este Ministerio se ha resuelto conceder autorización a cuantos de los primeros lo deseen, debiendo solicitarlo por conducto de sus jefes naturales y con informe de los mismos de los generales de las divisiones correspondientes los que podrán pasaporte a aquellos que reúnan las condiciones debidas y dentro de las necesidades del servicio, haciendo los viajes por cuenta del Estado, sin derecho a dietas y verificando su presentación a las diez de la mañana del día anterior al del comienzo del Concurso, al general presidente del expresado Centro Cultural, debiéndose facilitar por la Escuela de Equitación Militar el día que deba realizarse la prueba ecuestre, debidamente preparados a este fin, el número de caballos necesarios con sus monturas y ordenanzas, organizando en su pista un recorrido de caza con obstáculos no superiores a 0'50 metros de altura y por el Parque de Artillería serán facilitadas igualmente durante los días que sean precisos, un mínimo prudencial de granadas de mano defensivas sin carga ni cebo para realizar con ellas las pruebas de lanzamiento.

GUARDIA CIVIL.— Se anuncia para proveer, con destino al colegio de guardias jóvenes (sección de Valdemore), una vacante de teniente coronel, en la sección de Madrid.

—Accediendo a lo solicitado se le concede la baja para fin de mes a siete sargentos, que sirven uno en cada una de las Comandancias de Valencia, de Orense, de Oviedo, en Ciudad Real, dos en el 21 tercio y otro en la Comandancia primera del 29 Tercio.

Se ha dispuesto el pase a la situación de disponible involuntario al comandante, don Manuel España García.

DEPORTES

La modistería nacional

FUTBOL

Beneñencia, con Najerilla, cero

Jugaron el domingo su concertado partido amistoso los equipos locales Beneñencia y Najerilla, amoldando el primero su alineación a la habitual en otros encuentros y presentando el segundo algunos elementos nuevos que con los introducidos en anteriores contiendas han dado al equipo una manifiesta mayor potencialidad.

El partido hizo honor en todo momento, a los anticipados comentarios de que resultaría una lucha interesante y entretenida.

Fué lástima que la lluvia, caía poco antes de la hora del partido retrajera al núcleo de la acción y limitara con ello muchísimo el número de espectadores, pues de lo contrario hubieran aumentado considerablemente los entusiastas de ambos equipos, marcadamente, desde luego, ya que uno y otro hicieron un partido ajustado exactamente a lo que debe ser el deporte futbolístico: entusiasmo y técnica.

Beneñencia y Najerilla supeditaron el triunfo al mejor juego desarrollado, sin contar la consecución de los goles a excesos de brutalidad.

"Violencias a un lado, "benéficos" y "najerillistas" jugaron los dos tiempos del partido admirablemente, particularmente el primero, que por ello fué el vencedor, y dieron una lección de buen jugar, sin necesidad de recurrir en incidencias de ninguna clase, ni siquiera en eso encontraron que parecen obligados cuando rivaliza el ardor para alcanzar la victoria.

Tan igual fué el agrado que producía en todos sus momentos el partido que no necesitamos recurrir al detalle de unas jugadas para expresar ese contento. Basta y sobra para justificar el calificativo que damos al encuentro con manifestar que esa satisfacción nacía en ver desenvolverse a los jugadores bajo las reglas de un buen fútbol. Y cuando tal ocurre durante 90 minutos consecutivos no hay que extremar los detalles para elogiar a quienes tal proeza realizaron.

Claro que tal satisfacción había de tener algún paréntesis. Y los tuvo en efecto. Y fueron para lamentar que la constitución física no corra parejas con la técnica futbolística de algunos de los jugadores que vimos el domingo en Las Gaunas.

Enrique, el interior izquierdo del Beneñencia, es uno de ellos. Jugador enorme, en un cuerpo pequeño. Su labor, destacada en todos los partidos, fué verdaderamente extraordinaria el domingo. Rápido, creador de juego, con plena dominio de balón, hace en el campo cuanto debe hacer y cuanto hace lo realiza como es debido. Marcado insistente y especialmente, era igual que tuviera delante uno, dos o más contrarios. El pase había de salir de su pie con exactitud matemática hacia el lugar pensado y adecuado por la desmarcación de su compañero. En esa forma se cansó de servir juego a su extremo, Eugenio, que estuvo fatal como rematador. A poco que le hubiera acompañado el acierto, la victoria del Beneñencia hubiese alcanzado proporciones fantásticas, en justo premio al juego magnífico de ese pequeño gran jugador que se llama Enrique.

Notabilísima fué también la labor de Arnáiz, Ciempozuelos, de su compañero en la zaga, del portero y del medio derecha. Y aunque a tan alto nivel, se hicieron asimismo merecedores de aplausos los restantes "benéficos".

Los dos tantos del triunfo, uno en cada tiempo, obra de Enrique, aunque el ejecutor fuera Eugenio, no reflejan la superioridad del "Bene" en este encuentro.

El Najerilla resistió muy bien el juego depurado de su rival y lo contrarrestó con todo entusiasmo, llegando a poner en peligro no pocas veces la meta benéfica. En conjunto anduvo más bajo que el Beneñencia, obligadamente desde luego, ya que como decimos alineaba por vez primera a alguno de sus elementos.

Individualmente destacó Mario, y algún otro que sentimos no poder citar, ya que esa costumbre del Najerilla de no anticiparnos la constitución de su equipo nos impide conocer a sus jugadores.

Arbitró, regularmente, Traperó, y del partido, además del repetido contenido, sacamos la impresión de que está resuelto el problema de tener un buen extremo izquierdo. Con Enrique de interior, cualquier medián se convierte en notabilidad.

EN SAN SEBASTIÁN

Reca, de Irún, cuatro D. Logroño (amateur), uno

Teníamos descontento la derrota de los blanquirrojos de retaguardia en su pugna del campeonato amateur. La noticia valía del Roca Irún, equipo de primera categoría, frente al desentrenamiento de los logroñeses, tenía que inclinar fuertemente el triunfo a favor de los primeros. Además, así había de ser, dada la precipitada recluta que hubo de hacer el Deportivo Logroño a última hora y precipitadamente para constituir su equipo amateur.

Pese a todo ello, los blanquirrojos han hecho un partido de "clase", según los cronistas donostiarros y este detalle, que desde luego tiene mucho de halagador, causa también una justificada contrariedad, porque es revelador de que habiéndose extremado el entrenamiento de los amateurs y habiéndose depurado su selección, hubieran dejado el pabellón de su club a

envidable altura, por mucha que sea la potencialidad del club irundarra.

Es lástima que estas contingencias se produzcan cuando tan fácil es su remedio.

Y es que no basta inscribir a un equipo en un campeonato para considerar que ya está hecho todo. A la inscripción debe seguir la preparación, a ésta la perfección, y llegado ya este extremo, la más estricta selección aseguradora de un absoluto rendimiento.

El Deportivo Logroño (amateur) sin ninguno de esos cuidados, ha hecho un buen papel y ha "salvado el honor".

No hay derecho a exigirle más.

Sin noticias directas del partido, recogemos la primera información que nos llega, que es la de la "Hoja Oficial", de San Sebastián, y que dice así:

"Se jugó en Atocha el partido de fútbol de clasificación para el campeonato amateur de España, entre los equipos representativos del Roca de Irún y del Deportivo Logroño.

Fué un encuentro entretenido y agradable, pues en ocasiones se vió fútbol de clase, sobre todo de parte del Roca de Irún, que en general dominó a su adversario, evidenciando indiscutible superioridad.

Los roquistas, muy bien compensados y formando un conjunto homogéneo, hicieron un buen partido, en el que destacó la excelente labor de su línea media, que se impuso desde el principio y sirvió excelentemente a la delantera, que supo aprovechar bien aquellos buenos pases que le llegaban, para perforar en cuatro ocasiones la meta de los riojanos. Tres en el primer tiempo y una en el segundo.

Los de Logroño se defendieron bastante bien en la primera fase del encuentro, pero luego se vieron precisados a doblegarse ante la mejor clase de su adversario, pero no por eso perdieron la moral y siguieron no obstante la ventaja de tres "tantos" a cero que les llegó a llevar el Roca, jugando con plausible entusiasmo. En el segundo tiempo lograron hacer un goal muy bonito, que fué unánimemente aplaudido.

Del equipo irunés se distinguieron los tres medios, sobre todo el centro medio, que hizo un partidazo; el delantero centro y el extremo izquierdo. Del Logroño, el mejor fué Juliac, que estuvo incansable, pero sus compañeros no le prestaron la suficiente ayuda y sus esfuerzos resultaron completamente baldíos. El meta riojano fue, sobre todo en la segunda parte, algunas paradas de extraordinario mérito.

Arbitró el colegiado guipuzcoano Jantregui, que hizo un excelente arbitraje."

- RESULTADOS DEL DOMINGO**
- Primera División
 Racing Santander-Madrid, 4-2.
 Valencia-Donostia, 2-2.
 D. Alavés-Español, 1-0.
 Barcelona-Athletic Bilbao, 2-3.
 Arenas-Betis, 3-3.
- Segunda División
 Unión Irún-Castellón, 6-0.
 Sporting Gijón-Celta, 3-1.
 D. Coruña-Osasuna, 5-0.
 Athletic Madrid-Murcia, 4-2.
 Sevilla-Oviedo, suspendido.
- Tercera División
 Sabadell-Zaragoza, 1-1.

BOXEO

LA VELADA DEL DEPORTIVO

El afán de los organizadores de esta velada boxística por reunir en ella los mayores alicientes posibles, ha sido causa de un aplazamiento, relativamente corto, puesto que se reduce a una semana, ya que la fecha en firme en que ha de tener lugar es la del próximo sábado.

De haberse celebrado el sábado pasado, según primeramente se dijo, hubiera sido necesario prescindir de algunos pugiles, que no tenían aún dada su conformidad, detalles que quedó ayer ultimado satisfactoriamente y que permite asegurar un éxito completo a la velada del Deportivo.

Desde luego participarán en ella elementos tan significados como el campeón asturiano Rodríguez, el campeón amateur de Vizcaya Eloy Lafuente, y los formidables boxeadores vascos Sanz, Resez II e Icaran, que por sus repetidos triunfos son garantía de que los combates en que toman parte han de estar llenos de emoción e interés.

Algunos otros luchadores de importancia están también comprometidos para sesión del sábado y con todo ello la acción boxística tendrá ese día en el Frontón Beit Jai ocasión para presentar unos combates interesantísimos.

En otra ocasión daremos cuenta del orden de los combates y de cuantos detalles se relacionan en esta velada que tanto interés ha despertado en la acción deportiva y que ha de compensar cumplidamente los trabajos de sus organizadores.

BILLAR

El domingo y ayer, lunes, se jugaron los dos partidos semifinales entre Vera y Rivas y Bergasa y Urreaga, resultando vencedores Vera y Bergasa. Estos, el domingo, a las doce, se disputarán a 120 carambolas el título de campeón y la copa donada por el organizador don Pedro Casís.

Después de este campeonato comenzará el campeonato de carambolas cantadas y para éste podrán inscribirse en la próxima semana cuantos aficionados deseen tomar parte en ese concurso.

Propiamente ocasión ésta de los días presentes,—me dije una camarada de tertulias, dibujante de oficio, pintor a ratos y escultor a veces,—para que España se liberara de la más insoportable tiranía que hemos padecido en los siglos: la del modisto parisíen! En el mundo entero se está realizando desesclavización semejante. En París mismo sigue una rebelión contra el seudomodo, contra el arificio de los exploradores de la moda. Ciertamente que estos industriales tienen un gran dominio en todas las técnicas del vestido; conocen las telas en sus infinitas variedades, los encajes, los bordados, la bisutería, etc., pero les falta el genio de la belleza, el sentimiento de la vida. Y he aquí que quince mil artistas que hay en la capital de Francia padeciendo angustiadamente los días turbios de la crisis económica, sin los multimillonarios que llegaban a docenas en los días de la post-guerra y son tan raros como el megaterio o el fetosaurus, sin los nuevos ricos que se creían Mecenas cuando compraban un lienzo cubista o una estatuita futurista, se han decidido a poner su fantasía y su inventiva; sus lápices, pinceles y cinceles al servicio de la moda. Más de doscientos modelos han presentado en un salón o Exposición, al que han acudido en bandadas las lindas mujercitas en busca de su nueva línea, del chic y del garbo que va a estilarse en la próxima estación. ¿Qué diferencia entre aquellas concepciones y los dibujos fríos, artificiosos que llaman figurines y se reproducen servilmente en centenares de revistas! En Madrid, si no hay quince mil artistas en paro forzoso, hay doscientos. Pocas veces, ni aún en los tiempos clásicos de la bohemia, que era, en suma, la ciencia de agonizar riendo, se han visto los artistas madrileños tan desamparados, tan sin trabajo y tan sin arbitrios ingeniosos para ir viviendo. Ha pasado de moda el retrato al óleo o al pastel, que fué el más pródigo filón económico de los pintores españoles. No es solo que las damas y damitas de nuestra generación no se encuentran bien, reproducidas con la sencillez de planos que impone el arte moderno, sino que no tienen paciencia para posar diez minutos seguidos. ¿Se pueden hoy hacer tantas cosas gratas, gozosas y placenteras en ese plazo de tiempo! Y no se diga si parece ya de mal gusto colocar bodogones en el comedor o cuadros de costumbres en las salas. ¡Lo suple todo y tan bellamente la fotografía!

El Estado, a su vez, no parece enterarse de nada de esto. Abiertas siguen las escuelas de dibujo, pintura y modelado y cayendo en esta sirtis engañosa de las bellas artes lo más florido, inteligente y apasionado del ocio español. La solución estaría en convocar concursos y celebrar exposiciones como el "Salón de la Moda", abierto estos días en París. Si los artistas españoles creáramos modas españolas y nuestros modistos y costureras utilizaran nuestros modelos, pagando derechos de reproducción y monopolios de exclusiva, pintores y dibujantes verían restablecido el equilibrio económico a que tienen derecho por la nobleza y utilidad social del arte que cultivan.

Un poco tarde para esa nacionalización,—interrumpió otro artista que nos acompañaba.—Si hubiera ustedes leído el libro recién publicado por Pierre Zenda, cuadro de costumbres más que novela, con el título "Casamiento en pyjama", estarían convencidos de que el arte modisteril, la "hante-couture" se encuentra en las últimas horas de su vida. No ya en "pyjama", como Zenda ha encontrado sus personajes en la Costa Azul, sino en pantalones masculinos y con chaqueta varonil se exhiben ya muchas mujeres en París, no imitando una moda lanzada en Hollywood, donde maldito el caso que se hace ya para nada de los figurines de los modistos franceses, sino resucitando una iniciativa inglesa de hace treinta años y que entonces ahogó un indignado desbordamiento de pudibundez. Se trata del "dividido-ekirt". En España quiso patrocinarla aquella masculinización doña Emilia Pardo Bazán, pero las gentes no se rindieron a la sugerencia de su literatura y algunas jóvenes que quisieron lanzar la moda, fueron alucheadas groseramente y aun injuriadas y casi agredidas en la Puerta del Sol y en la calle de Alcalá. Aquella evolución o revolución fracasó porque era prematura. Pero, ahora, después de la caída corta, no tiene importancia moral la faldita dividida. Un cronista, comentando precisamente el Salón de la Moda, organizado por los pintores franceses, ha hecho notar que la mujer antaño se vestía para mostrarse inmóvil y hierática, abierta como una rosa, como una infanta pintada por Velázquez o como la Emperatriz Eugenia y sus damas en el cuadro de Winterhalter. Las niñas deportivas de hoy y de mañana, las estudiantes de Derecho y Medicina, las meconográficas y contables que sobreponen su rigidez matemática a su feminidad, se avergonzarían de verse con tales pompas y galas. Es posible que el humano sentimiento de la belleza sea el mismo en todos los tiempos, pero, en verdad el "sex-appeal" no necesita ahora más tela que la precisa para delinear la silueta elástica, hultiza, ondulante... Como se ha justificado ante la moral de nuestros abuelos la faldita corta, que en vano han intentado los modistos franceses alargar en dos ocasiones ya, triunfando mañana, por imposición de la crisis económica entre otras causas, no ya el pyjama flor de vanidad y santuosidad, sino el traje masculino completo, tal como ya se lo exhibe en París, sin más fantasía femenina que la de sustituir el chaleco, con una blusilla de sedal-

Por DIONISIO PEREZ

na, fastoneada de un levisimo encaje. Y para defenderse del frío, vuelve a pensar la mujer elegante en una prenda española que, al cabo, reinará en todas las naciones y será arma de coquetaría para jóvenes de todas las razas. Esta prenda es la capa.

Estos días mismos, una cronista femenina de singular talento, Germaine Beaumont, ha escrito una apasionada apología de la capa, como jamás salió de ninguna pluma andaluza o madrileña. "La capa es una prenda,—ha dicho—cuya línea y cuyo sentido obligan al filósofo a meditar, porque traspasan las lindes del mundo de la costura, avanza con magnificencia en los dominios del arte, de la literatura y de la historia. La capa seduce. El corazón más razonador y el espíritu más severo no pueden librarse de la incitación a la evasión que engendra la capa. Con ella nos sentimos desventurados, impertinentes, acometedores, enamorados y misteriosos. Aunque la capa es esencialmente masculina y aunque necesita espaldas anchas para que la tela se plegue en gallardías, y frente bastante serena para dominar la multitud inclinada a juzgar severamente la excelencia, la mujer busca apasionadamente subterfugios para incorporar definitivamente la capa a su vestuario. Y es que la capa es el "forme de Satán", es el símbolo de la seducción; es la evocación de la aventura. Es Don Juan, el torero, el del Tiro y el de Moliere, el de Byron y el de Zorrilla..."

Dejad al filósofo en sus meditaciones y advertid que la capa española no aparece de nuevo solo en las concepciones modisterias de París. En un music-hall de Londres la ha hecho triunfar la prodigiosa danzarina negra Mina Mae Kinney. Con ello sobre los hombros se presenta en el tablado, liviancía casi por única corbetera del prodigio escultural de su cuerpo, y con ella, en la tarde, apenas agregada otra leve ropilla, recorre en su coche abierto el Piccadilly y Oxford Street y, en la noche, hace su entrada triunfal en el comedor del Savoy. Cuando así triunfan prendas españolas, ¿cómo no pensar que nuestros pintores y nuestros dibujantes en paro forzoso pudieran intentar la creación de una modistería nacional?

(Prohibida la reproducción.)

Desde Miranda

18 de marzo

TEATRO.— El pasado sábado a las diez de la noche, tuvo lugar en el Teatro Cinema la presentación del Cuadro Artístico, de Briones, que puso en escena el bonito drama en cinco actos "Berta", original del inolvidable Fermín Galán.

El salón registró una buena entrada, y los aficionados que constituían el Cuadro hicieron los posibles por agradar, haciendo que el "respetable" los aplaudiera en los finales de acto y en algunos mutis.

Por algunos de los aficionados se recitaron al final poesías, que fueron aplaudidas por todo el público, y en homenaje a Fermín Galán y otros mártires de la libertad, se guardó un minuto de silencio.

ASSENSO.—Con destino al despacho central de la Compañía del Norte, en Madrid, donde desempeñará el cargo de jefe, ha sido trasladado el jefe de esta estación don Francisco García Cantalapiedra, quien durante mucho tiempo, vino desempeñando este cargo con elogios de sus superiores.

Reciba el señor García nuestra enhorabuena por el ascenso, aunque lamentemos la ausencia del buen empleado y amigo nuestro.

FUTBOL.— En el campo del Club Deportivo Mirandés tuvo lugar en la tarde de ayer un encuentro entre el Deportivo de Haro y el equipo propietario del campo.

La primera mitad del encuentro fué de completo dominio por parte de los de casa, que acosaron continuamente la meta de los "jarreros". Se lograron dos tantos por los locales, marcados ambos por Martínez (M.); uno de ellos de penalty y el otro por Arturo, a favor de su equipo, y que Agote no pudo parar a pesar de realizar una bonita estrada.

El comienzo de la segunda parte y, durante casi treinta y cinco minutos de juego los "jarreros" realizan bonitas jugadas y valientes intrusiones en el campo enemigo, una de las cuales les vale el empate merced a un tiro cruzado, cerca de la puerta, por su interior izquierda, después de vistosa arrancada.

Logrado este tanto los locales hicieron unos diez minutos de juego verdaderamente prodigioso. El equipo forastero completamente arrollado por el de casa se replegó en su puerta y los tiros se encendían continuamente. Sólo la mala suerte hizo que los rojillos no lograsen el desempate. Valen, el meta del equipo forastero hubo de emplearse a fondo, sacando balones verdaderamente imperables.

En conjunto el partido muy entretenido, agradándonos mucho que ninguno de los dos equipos sacara a relucir el juego violento, sino que se desarrolló sin ningún incidente que lamentar y en forma correctísima.

El árbitro señor Ortega cumplió su cometido a la perfección.

Los equipos se alinearon en el siguiente forma:

Haro Deportivo.—Valen; Miguels, Pinedo I; Cristina, Patato, Arturo, Gayangos, Sorres, Irazu, Pinedo II y Medrano.

Deportivo Mirandés.—Agote; Arturo, Jardi; Goyo, Artago, Chifre, Rata, Zúñiga, Martínez, Luis y Rogelio.—S. P. P.

REMITIDO

Se nos interesa la inserción del siguiente:
 "señor Director de LA RIOJA. Logroño.
 Distinguido señor: Agradecemos la inserción del adjunto artículo que para el mismo fin enviamos al "Diario de la Rioja", con el que queremos salir al paso de juicios y apreciaciones que han sido hechas públicas y que estimamos no dañan sin motivo ni fundamento.
 Reconocidos de antemano, quedan suyos affmos. s. s. q. s. m. e.
 El Club Rotario de Logroño.
 ¿SE PUEDE SER ROTARIO?

A esta interrogante contestamos rotundamente, sí, se puede ser rotario sin mengua ni menoscabo de nuestras creencias religiosas.

Si ha movido la pluma de "B" la referencia de una conferencia dada en Calahorra, que publicó el "Diario de la Rioja" en 5 de marzo, no ha movido ciertamente su afán de conocer las frases, palabras y ejemplos que en tal conferencia se explicaron.

¿Está seguro el articulista "B" de que se ensalzara, ni hablara siquiera de moral rotaria? No; el articulista no lo está, ni conoce, ni sabe.

De conocer y saber justamente estaría seguro de lo contrario.

Si, se puede ser rotario, buen católico y buen ciudadano.

¿Por qué no? Conocer las atribuciones, dificultades y amarguras de sus semejantes por explicación directa y sentida, asociarse a toda obra digna, honrada y honesta, participar por voluntad en los dolores de los demás, pensar en ser útil a todos, sin exclusión ni preferencia, tener por norma y por norte la dignificación de la profesión que se ejerce, es conducta que al articulista le parece mala a los rotarios nos parece buena.

¿Puede el articulista "B" decirnos cuándo y dónde ha sido condenado el rotarismo por la Santa Sede? Porque hasta la fecha no sabemos que S. S. haya lanzado contra los rotarios ninguna condenación que autorice a nadie (a no ser que se sienta más papista que el Papa) a dedicarnos los anatemas con que por determinado sector se nos está favoreciendo, con patente odio por parte de quienes parecen más obligados a cumplirlo (dados los sentimientos de que alardean) del octavo de los mandamientos de la Ley de Dios.

¿Sabe siquiera el articulista "B" lo que es Rotary? Si lo conociera no incurriría en el grandísimo error de atribuir a Rotary el laicismo absoluto y la indiferencia religiosa de lo que acusa. No, señor "B", eso no es rotary digalo quien lo diga y afirmó quien lo afirma. La aseveración es tan absurda como el que se dijera que los rotarios no pueden tener ideologías políticas, basándose en el hecho de que en nuestros Clubs no se permite hablar de política.

Pero volviendo al tema religioso, que es la base del artículo de "B". Insistimos una vez más en afirmar para que lo oigan quienes quieran oír, que Rotary no ha pretendido ni pretende nunca, estirpar en sus afiliados sentimientos religiosos; antes por el contrario, los estimula recomendando la más fácil observancia de las obligaciones de cada uno en este particular, y por consiguiente todo rotario dentro de la religión que profese, debe tender a superarse a sí propio en la observancia de la misma.

Aprendemos a ser respetuosos con todas las religiones, respeto que en modo alguno significa nada referente a evaluación de su bondad, ya que es lógico suponer que cada uno en su conciencia estime como la mejor la religión que de buena fe profese. Y téngase en cuenta que este respeto de que hablamos, lo reconoce la Iglesia Católica al decir en la Teología que todas las religiones profesadas de buena fe son dignas de respeto, siempre que no vayan contra la ley natural.

El articulista "B" piensa por lo visto, que los católicos deben apartarse como de seres dañinos de todos aquellos que no profesen su misma religión y creencias, olvidando que las palabras del Divino Maestro fueron "Amad los unos a los otros". Así dicho; escuetamente; sin distinción de castas ni creencias.

Finalmente: Rotary no quiere primos, Rotary no atraca por que no sabe, ni puede, ni quiere; Rotary no sorprende la buena fe de nadie porque actúa a plena luz, sin velos; Rotary no inocula veneno en el pensamiento de nadie para entontecer conciencias ni empozoñar inclinaciones.

Y conste por último que a los rotarios nos repugna emplear la palabra primo en el sentido que le da el articulista "B". Los rotarios y Rotary usamos y sentimos otra, "hermano", porque lo manda Dios, lo predicó Jesucristo, porque así lo hemos aprendido desde la cuna y porque nos lo dicta nuestra conciencia y nuestra razón.

Habilidades o excesos no, señor "B".
 Club Rotario de Logroño.

La Directiva

Sociedad de Conciertos

Próximamente se celebrará el anunciado concierto por esta entidad, en el que se interpretarán obras de la importancia de la sinfonía del Nuevo mundo de Dvorak, y la "suite" en "la" de Julio Gómez.

En este concierto se dará en primera audición el concierto para arpa, flauta y orquesta, de Mozart, cuya parte solista será interpretada por la notable arpista señorita Josefina Iriarte, que hará su presentación, después de haber obtenido en el Conservatorio recientemente el primer premio de este interesante instrumento.

En días sucesivos concretaremos detalles de tan importante audición.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos:

El domingo.
 Moisés Anderica, de 9 años, de herida contusa en la región superciliar derecha, por caída.

El lunes.
 Fermín Pérez Martínez, de 27 años, folianero, de heridas contusas en la región parietal izquierda, por caída.

Pilar Osma Ruiz, de 48 años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Félix Iñiguez Benito, de 62 años, jornalero, de fuertes contusiones y probable fractura de la costilla, por caída de un olivo, pasó al Hospital.

Ana Fernández Romero, de 18 años, de herida contusa de cinco centímetros en la región biparietal, causada con una barra de hierro de colgar persianas, en su domicilio.

El resto del vecindario podrá hacerse vacunar en el mencionado Centro abonando un pequeño estipendio.

Partido Republicano Radical
 Hoy, martes, día 14, a la hora de costumbre, en el salón de este partido, nuestro correligionario y distinguido letrado don José Luis Rebolero, pronunciará su anunciada conferencia acerca de "El divorcio".

Se ruega la asistencia a todos los correligionarios y simpatizantes.

Cámara de Comercio
 La Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño se complace en poner en conocimiento de sus electores, de esta capital, interesados, que el próximo día 14, a las once de su mañana, tendrá lugar en los almacenes de gran velocidad de esta estación del ferrocarril la subasta de las expediciones pendientes de recogida por sus respectivos consignatarios, a las que han sido aplicadas las disposiciones vigentes, cuyo detalle y condiciones podrán examinarse en la tabla de anuncios de esta Corporación, General Zurbano, 11, 3.ª izquierda.

Han sido elevados a la categoría de jueces de ascenso, don Humberto Melero Carrillo, don Elisardo Sotés Erraza y don Luis Casase y Obeso, que sirven los Juzgados de Instrucción de Haro, Nájera y Torrecilla de Cameros, respectivamente. Cae continuarán prestando sus servicios.

Azúcar 1.ª 1'45 kilo
 Jabón Chumbo y Lagarto, 0'70 trozo. Alubia blanca, 0'90 kilo.

Cafés Tostados
 pruébelos y será un cliente más. Precios, desde 10 a 15 pesetas kilo.

La Casa del Café
 Nombre Comercial Registrado CERVANTES, 13.

EMILIO CASAS
 ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE LA A. 1.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Adriano Becerril, don Angel Moreno, ingeniero jefe de la Sección Agronómica, ingeniero jefe de la Estación de Arboricultura y Fruticultura de Logroño, ingeniero jefe de la Estación de Viticultura de Haro, don Claudio Díez y don Ildefonso Moreno.

JUAN GAYO
 MURO DE LA MATA, 10 ENFERMEDADES INTERNAS MEDICINA GENERAL RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA SE VENDE UNA CAMA, MESILLA, LAVABO Y ARMARIO. Zurbano, 32, 4.ª d.

REGISTRO CIVIL
 Inscripciones verificadas en los días 12 y 13.
 Nacimientos.—Trinidad Consuelo Arcausa Martínez, José María Rodríguez Castellanos, Mary Rosa Blázquez Rodríguez, Luisa Ribera Petra Sabarido Solozábal, María Jesús Fernández Díez Grijalba.
 Defunciones.—Benita Iñiguez Reinos, de 6 años, de Logroño; Natividad Pérez Martín, de 50 años, de Sanchidrián (Avila); María Mendizábal Andonegui, de 57 años, de Motrico.
 Matrimonios.—Ninguno.

Desde hoy, martes, podrá ir descalzo o mal calzado quien quiera, y llevará a sus hijos con los pies en el suelo, el que le dé la gana, pero si pasa por la calle de Caballería, núm. 13, comprará a fuerza de ver qué baratos se venden los zapatos.

La CASA FLORES, decidida a terminar en este mes con las existencias de dicha zapatería, ha echado los calzados en montones a los escaparates, y así los vende: A PRECIOS TIRADOS. ¡Quien en esta ocasión no compre en CASA FLORES, no estima el dinero.

Visiten en Madrid
 LA CASA Merino y Navas ATOCHA, 14, y RELATORES Teléfono, 13-330 ROPA BLANCA Y CAMISERIA JUEGOS PARA CRISTIANAR ROPA FINA PARA NIÑOS

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Logroño - Nájera
 Casa Central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. — Edificio propiedad del Banco.
 CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
 REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
 Cuentas corrientes a la vista dos y medio por ciento.
 Id. id. 8 días tres por ciento.
 Imposiciones al plazo de un año cuatro y medio por ciento.
 CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretas cuatro por ciento
 SUCURSAL DE LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 8.

Muebles Bermejo SON LOS PREFERIDOS

Exposición, M. Mata, 5. Fábrica. C.ª Villamediana

COLONIA DELICIAS

BOTELLA FANTASIA DE UN LITRO, 5 PESETAS
 JERSEYS GRAN NOVEDAD
 Almacenes DELICIAS

Los días 15, 16 y 17 del mes en curso y horas de las once y media de la mañana, hasta la una de la tarde, se procederá a la vacunación contra la viruela en el local del Laboratorio municipal (entrada por la calle de la República). Las operaciones serán gratuitas para los comprendidos en la lista de pobres, mediante la presentación de la correspondiente papeleta que se facilitará en las oficinas del Ayuntamiento.

Con objeto de saludar a su familia y amigos se encuentra en Logroño nuestro paisano don Eusebio Zaldivar Plaías, quien, después de dedicarse buen número de años al comercio en Chile, ha sido encargado de la Agencia Ford en Toledo.

También ha llegado a España y se encuentra en Barcelona, nuestro distinguido amigo don Eduardo Sáenz de Santander, miembro del Cuerpo Diplomático con categoría de ministro plenipotenciario.

Regresaron de su viaje de novios nuestro amigo el notable escultor don Daniel González y su bella esposa doña Ernestina Negueruela.

Los hijos de DOÑA PETRA GOYENECHEA, Vda. de Marín (q. e. p. d.), dan las gracias desde estas columnas a cuantos han asistido a los actos celebrados por bien de su alma. Al mismo tiempo suplican la asistencia a las Misas Gregorianas que darán comienzo hoy, 14, a las 8 y media, en el altar de la Virgen del Carmen, de la Parroquia de Santiago.

VENDO FINCAS RUSTICAS
 50 fanegas tierra de 1.ª regadío, término Cucardel; 12 en Barriguelo; 3 en La Guindalera, carretera Lardero; 13 en Cantabria (Las Planas), secano, jurisdicción Logroño; 105 término Buicio, Fuenmayor, secano bueno. Angel Pozeta, M. Mata, 1. T. 1411.

J. GUTIERREZ S. MALO
 GARGANTA - NARIZ - OIDOS
 Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbano, núm. 11 (Casa Social)

Con objeto de pasar una temporada, salió para Madrid don Francisco Rodríguez Saracibar acompañado de su bella hija Conchita.
 También salió para el mismo punto don Joaquín Herrero.

CORREOS
 Instancias hasta fin de mes Auxiliares femeninos de Correos
 Próxima oposición, exámenes en Logroño
 HACIENDA
 Próxima convocatoria. Se admiten señoritas
 OURSILLOS. — MATEMATICAS.
 LA CULTURAL
 DUQUESA VICTORIA, 6, 3.ª
 Academia Preparatoria con Personal Técnico

En el Hospital provincial, Sala de Urgencia, fué asistida ayer Amalia Sanz de 20 años, sirvienta, de heridas cortantes en el brazo y antebrazo izquierdo, causadas con unos cristales en su domicilio.

CARBONES
 MINERALES Y VEGETALES
 Antracita especial para calefacciones
 CASA MARRODAN
 HIJO DE E. MARRODAN Y C.ª S. L.
 M. Villanueva, 6 y 7. Teléfono 1854

R. Villar Mañute
 Del Hospital del Niño Jesús de Madrid
 ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
 RAYOS X - SOL ARTIFICIAL
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 Gratuita para los pobres de 6 a 7
 M. Villanueva, 42. Teléfono, 1517

Anta
 Portales, 46
 La Compañía de Maderas. — BILBAO
 Oficinas y fábrica, muelle Churrucua. Apartado, núm. 44

LUNAS
 Plateadas, Biseladas
 AVELINO PESALVA
 Gallara, 8 (Teléfono 1182)

Banco Español de Crédito
 Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

MUEBLES BARATOS

ANTA
 Portales, 46

LUNAS
 Plateadas, Biseladas
 AVELINO PESALVA
 Gallara, 8 (Teléfono 1182)

URBINA
 Tuberculosis y demás enfermedades del pecho.
 NEUMOTORAX - FRENECTOMIA
 RAYOS X.
 MIGUEL VILLANUEVA 2.ª F. TELÉFONO 177

AGENCIA FUNEBRE BERGER
 Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

Por los agentes de Vigilancia fueron ayer detenidos Felipe Nieva Iglesias "Rabero", de 19 años, de Logroño, y José López Muñoz, de 18, de Madrid, ambos sin profesión ni domicilio, habiendo sufrido el último arrestos y causa por hurto.
 Pasaron a la cárcel a sufrir quincena.

Ayer se celebró el entierro de doña Natividad Pérez Martín, hermana política del administrador de la Casa de Beneficencia Provincial, don Honorio Gozález Bravo.
 El acto constituyó una gran manifestación de duelo, siendo presidido por el mencionado don Honorio, por el hermano de la extinta don Jaime y el diputado visitador del establecimiento benéfico don Benigno Marroyo.
 En el acompañamiento figuraban muchos empleados de la Diputación, asilados y numerosas personas amigas de la familia doliente, a quien hacemos presente nuestro más sentido pésame.

VIAJANTE
 Con mucha práctica y buenas referencias, se precisa. Razón, en LA RIOJA.
 Guantes cabritilla de señora y caballero, Medias seda e hilo, Corsés, Calcetines, Corbatas, Lanas y géneros de punto, el mejor surtido y precios más baratos.

LACALZADA
 Marqués de San Nicolás, 95 y Sagasta, 25
 Sucursal, Gallara, 17
 (Frente a Fortunato Redón)

URALITA
 Fortunato Redón

En la iglesia de Palacio fué el domingo regenerada con las aguas bautismales, imponiéndosele los nombres de María Mercedes, la monísima niña de doña María Resint y don Alejandro Treviño, contable de la S. A. Salto del Cortijo, siendo apadrinada por el reputado médico don José Fraile y su bella esposa doña Carmen Yanguela.

Nuestra enhorabuena a los felices padres y larga y dichosa vida para la nueva logroñesa.

La finada, que era natural de Motrico, vino a esta capital en busca de su quebrantada salud con los cuidados de su hermano don Celestino, conocido maestro de Obras, pero ni el cambio de ambiente ni los auxilios de la ciencia pudieron salvar su vida.

El cadáver fué ayer trasladado hasta la vecina villa de Motrico, donde fué sepultada, presidiendo el duelo hasta el paso a nivel, su citado hermano y un hijo suyo, acompañados de don José Miranda y otros amigos.

Descansen en paz y reciban los familiares nuestro pésame más sentido.

FARMACIA LANZAGORTA
 Emulsión de Hipofosfitos y Aceite de Hígado de Bacalao purísimo

Plátanos por mayor
 A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18
 Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

PLATANOX
 postre sano y barato

CRONICA DE LA EXPEDICION IGLESIAS AL AMAZONAS
 Magnífica publicación con excelentes grabados y escogida colaboración. Ven los tres números publicados. Número suelto, 2'50; por suscripción, 2. Sucesores de Delfín Merino. Marqués de Vellejo, 15. Teléfono 1945. Apartado, 8.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
 Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
 Once de Junio, 11. — Teléfono, 1450
 Entrada al Consultorio, Salm-rón, 20

Dr. M. ARTACHO
 Médico Militar. — Medicina interna, Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

J. Aguirre Azcárate
 Médico de la Casa de Socorro
 Bretón Herreros, 19, 2.ª 10 a 1 y 3 a 5
 GARGANTA — NARIZ Y OIDOS
 TELEFONO 1733

V. Infante
 Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

SRES. MEDICOS. Pantostat Reiniger, nuevo, se vende a mitad de precio. Informes, Dr. Badillos.

Banco Español de Crédito
 Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

MUEBLES BARATOS

ANTA
 Portales, 46

LUNAS
 Plateadas, Biseladas
 AVELINO PESALVA
 Gallara, 8 (Teléfono 1182)

URBINA
 Tuberculosis y demás enfermedades del pecho.
 NEUMOTORAX - FRENECTOMIA
 RAYOS X.
 MIGUEL VILLANUEVA 2.ª F. TELÉFONO 177

AGENCIA FUNEBRE BERGER
 Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

Por los agentes de Vigilancia fueron ayer detenidos Felipe Nieva Iglesias "Rabero", de 19 años, de Logroño, y José López Muñoz, de 18, de Madrid, ambos sin profesión ni domicilio, habiendo sufrido el último arrestos y causa por hurto.
 Pasaron a la cárcel a sufrir quincena.

FARMACIA LANZAGORTA
 Emulsión de Hipofosfitos y Aceite de Hígado de Bacalao purísimo

Plátanos por mayor
 A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18
 Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

PLATANOX
 postre sano y barato

Nos informamos ayer de que fué encontrado en la carretera de Villanueva, término municipal de Villanueva, el cadáver de un hombre, sin que nuestros informadores hayan podido facilitarnos otros detalles, por lo que ignoramos si se trata de un crimen o de un suceso casual.
 El Juzgado de Villanueva, a cuya jurisdicción pertenece el lugar en que se hallaba el cadáver, interviene en el asunto para esclarecer lo sucedido.

Amadeo Zurbano
 Carbones Minerales y Vegetales
 Almacenes, Murrieta, 30. Tif. 1812
 SE SIRVE A DOMICILIO

MUEBLES
 FAUSTINO FERNANDEZ
 Miguel Villanueva, número 4, (Delicias)
 Especialidad en camas con somier NUMANCIA

Análisis Clínicos
 FARMACIA DEL DR. PERUCHA

BAULES MALETAS
 fundas, reparaciones, equipos automóvil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada. SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

Con una concurrencia muy numerosa se verificó ayer el entierro de la señorita doña María Mendizábal Andonegui, que, desde hace un mes, era nuestra convecina y supo captarse por sus virtudes amistades sinceras entre las que el fallecimiento ha sido muy sentido.

La finada, que era natural de Motrico, vino a esta capital en busca de su quebrantada salud con los cuidados de su hermano don Celestino, conocido maestro de Obras, pero ni el cambio de ambiente ni los auxilios de la ciencia pudieron salvar su vida.

El cadáver fué ayer trasladado hasta la vecina villa de Motrico, donde fué sepultada, presidiendo el duelo hasta el paso a nivel, su citado hermano y un hijo suyo, acompañados de don José Miranda y otros amigos.

Descansen en paz y reciban los familiares nuestro pésame más sentido.

FARMACIA LANZAGORTA
 Emulsión de Hipofosfitos y Aceite de Hígado de Bacalao purísimo

Plátanos por mayor
 A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18
 Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

PLATANOX
 postre sano y barato

CRONICA DE LA EXPEDICION IGLESIAS AL AMAZONAS
 Magnífica publicación con excelentes grabados y escogida colaboración. Ven los tres números publicados. Número suelto, 2'50; por suscripción, 2. Sucesores de Delfín Merino. Marqués de Vellejo, 15. Teléfono 1945. Apartado, 8.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
 Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
 Once de Junio, 11. — Teléfono, 1450
 Entrada al Consultorio, Salm-rón, 20

Dr. M. ARTACHO
 Médico Militar. — Medicina interna, Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

J. Aguirre Azcárate
 Médico de la Casa de Socorro
 Bretón Herreros, 19, 2.ª 10 a 1 y 3 a 5
 GARGANTA — NARIZ Y OIDOS
 TELEFONO 1733

V. Infante
 Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

SRES. MEDICOS. Pantostat Reiniger, nuevo, se vende a mitad de precio. Informes, Dr. Badillos.

Banco Español de Crédito
 Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

MUEBLES BARATOS

ANTA
 Portales, 46

LUNAS
 Plateadas, Biseladas
 AVELINO PESALVA
 Gallara, 8 (Teléfono 1182)

URBINA
 Tuberculosis y demás enfermedades del pecho.
 NEUMOTORAX - FRENECTOMIA
 RAYOS X.
 MIGUEL VILLANUEVA 2.ª F. TELÉFONO 177

AGENCIA FUNEBRE BERGER
 Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

Por los agentes de Vigilancia fueron ayer detenidos Felipe Nieva Iglesias "Rabero", de 19 años, de Logroño, y José López Muñoz, de 18, de Madrid, ambos sin profesión ni domicilio, habiendo sufrido el último arrestos y causa por hurto.
 Pasaron a la cárcel a sufrir quincena.

FARMACIA LANZAGORTA
 Emulsión de Hipofosfitos y Aceite de Hígado de Bacalao purísimo

Plátanos por mayor
 A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18
 Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

PLATANOX
 postre sano y barato

D.ª María Mendizabal Andonegui

FALLECIO EL DIA 12 DEL CORRIENTE, A LOS 57 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus apenados hermanos don Celestino, don Pedro (ausente) y doña Marcela; hermanos políticos doña Ambrosia Garagarza y doña Josefa Naverán; primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de marzo de 1933

CONDUCCION DEL CADAVER.—Tuvo lugar ayer, desde esta capital al cementerio de Motrico (Guipúzcoa).

IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.

CASA MORTUORIA.—Caballería, número 39.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Hoy, martes, a las ocho.

Agencia Fúnebre Berger, S. gasta, 27. Tel. 1119 y 1752

Distrito de Logroño

NAVARRETE, 18

FESTIVAL ARTISTICO.—La notable obra original de Carlos Arniches, "Para ti es el mundo" será llevada a escena los próximos días sábado y domingo, por las bellísimas señoritas Purificación y Emilia Prájano; María Paz San Miguel, natural de esta y vecina de Logroño; Victoria Fernández; Blanca Cereceda y la simpática niña Rosario Fernández y por los consumados actores Felipe Daroca, Luis Cillero, Félix Pérez (Cholo); Víctor Santamaría, Avelino Soto Huldobro, y el culto joven y maestro Julio Marco Hernández, residente en esa capital, en donde se encuentra ampliando sus estudios. El éxito será brillantísimo, dadas las cualidades de los intérpretes. Vaya nuestra enhorabuena adelantada.

El infatigable director de este "Cuadro artístico" don Felipe Daroca, ha sabido escoger tan acertadamente los actores y acomodándolos a la obra, que a todo el que asista a estas representaciones le auguramos que las horas se le harán minutos, por que la interpretación será perfecta. Como ya la fama de nuestros "artísticos" se ha extendido hasta por los pueblos limítrofes, creemos también ahora se animarán a asistir a dicha representación, puesto que el "Cuadro" va progresando de una manera notable en sus trabajos artísticos, y satisfará los deseos del más exigente. Los fondos que se recauden serán destinados a fines benéficos.

ENFERMA.—Se halla enferma de algún cuidado, doña Juana Sáenz de Buruaga, por cuyo motivo llegaron de San Sebastián doña Francisca de la Concha de Gerber; de Logroño, don Anselmo Villarreal, con su señora y preciosa niña, sobrinos de dicha enferma, que se halla en casa de su hermano don Mario, veterinario de esta localidad.

ENTRENA, 13

VARIAS NOTICIAS.—Ha entregado su alma al Señor, la bondadosa señora doña Felipa Medrano (que en paz descanse), muerta acaecida casi repentinamente.

El traslado de su cadáver a su última morada, así como los funerales y misas celebrados por el eterno descanso de su alma, se han visto concurridísimos.

Sirvan de consuelo estas líneas, así como las demostraciones de cariño recibidas por la familia, a la que doy mi sentido pésame, especialmente a su hijo don José María Corral, presidente de la Comisión gestora de esta villa.

A los pocos momentos de nacer, ha subido al Cielo una niña, dada a luz por la esposa de Urbano García, sufriendo en el mayor desconuelo al joven matrimonio y abuelos, entre

los que se encuentra el maestro carpintero don Martín Corral.

—Siguen enfermos de alguna gravedad, nuestros apreciados convecinos Víctor Rodríguez y Juana Blanco, cuya salud deseamos vivamente recobren.

—Ha sido alegrado su hogar con una niña, dada a luz con toda felicidad por su esposa, el de Ricardo Lafuente.

Tanto la madre como la nueva ciudadana, se encuentran en perfecto estado de salud.

La alegría que trae este acontecimiento, se ve turbada por la grave enfermedad que aqueja al abuelo materno Víctor Rodríguez.

—Con motivo del aniversario de la muerte de don Gregorio Moreda y doña Francisca de Pablo, fallecidos el año pasado en esa capital, se han celebrado exequias fúnebres ofrendadas por su hija señorita Mary y demás familiares.

El poder fertilizante de los abonos "ALGRY", especiales para VINAS, se garantizan mediante certificado de análisis.

RIOJA ALTA

ANGUOIANA, 13

El sábado último se dió sepultura al hermosísimo niño Adolfo Gómez Alonso, de un año de edad, hijo de nuestros queridos amigos Teófilo e Hilario, cuyos padres al ver que se han quedado sin el único hijo de su matrimonio, están inconsolables.

El féretro fué llevado por cuatro niños, hijos de familiares y las cintas por otros cuatro niños primos del extinto, acudiendo hasta el Cementerio mucho público de ambos sexos. A sus desconsolados padres y abuelos les acompañamos en su justo dolor.

—Regresó de Burgos el señor alcalde don Nicolás Sojo, después de haber dejado a su hijo José Luis en el regimiento de Infantería número 30, de dicha capital, restablecido de la enfermedad que le retrasó su ingreso en filas.

Marcharon con dirección a Madrid el dueño de la Electra don Severo García con su esposa doña María y distinguida y preciosa hija señorita Fílo.

—El día de ayer fué regenerada con las aguas del Jordán, la preciosa niña, primer fruto del matrimonio de don Antonio Alonso Terrazas y de doña Ascensión Landazuri, actuando de padrinos Aurelio Ladrero y Aniceta Fernández, imponiéndole el párroco don Isidoro Aguado los nombres de María del Carmen. El padre y padrinos obsequiaron a los niños

del público con dulces y almendras y perrillas.

En la casa de los padres donde habitan con los abuelos de la nueva neófita, han obsequiado con espléndida a varios parientes de ésta y de Casalarreina, figurando entre ellos doña Emereñcana Terrazas, maestra de una de las escuelas de Casalarreina y don Eloy Enguita, actual secretario de Ollauri.

Por la tarde, el simpático don Antonio, nos obsequió a los ya expresados y a este corresponsal con exquisitos vinos de su bodega, gustándonos sobremanera un blanco superior, ofreciéndonos que en tiempo no lejano se celebrará una merienda rotunda con tan agradable vino.

Felicidades al matrimonio Alonso Landazuri y a sus distinguidos padres Agapito y María, dándoles las gracias a todos por sus atenciones.

—El señor Enguita marchó en su auto con su distinguida esposa para reunirse en fraternal banquete con unos amigos de Casalarreina.

Los abonos "ALGRY" son los más económicos, pues su coste es compensado con creces por el exceso de producción.

El poder fertilizante de los abonos "ALGRY", especiales para VINAS, se garantizan mediante certificado de análisis.

PLANTA BAJA. Se vende a la subida de las Eras, con un piso; vale para garage. Dirigirse a la Vda. de Juan Olano, Santa Lucía, 12. Haro.

COMPRADORES DE PIELS. Se venden 1.500 pieles de cordero lechazo, más 180 de pieles cabrito y 115 de carnero, todas superiores, no se contesta por carta. Para tratar, con Venancio Rubio, cortador, en Haro.

Se vende para fábrica de sillas y maderas curvadas; una máquina de vapor 6 caballos nominales, en muy buen estado, puede decirse que apenas ha trabajado. Serafin Sáenz, Sitjas, 9. Teléfono 23.849. Barcelona.

No olviden ustedes por mucho que cavilen y den vueltas a su cabeza, los mejores vinos se venden en la cantina La Estrella, sirviendo a domicilio, tinto a 8'50; clarete, a 9'50. Cristo, 4. Teléfono 1721. FORTUNATO EZQUERRO

CONFITERO APRENDIZ. Se necesita en La Española.

ENCICLOPEDIA SOPENA. Se vende. Sagasta, 14, 3.ª

LOCAL. Se arrienda, propio para taller o almacén o cosa análoga, en Rodríguez Paterna, 35. Razón, Plaza Constitución, 28, cuarto.

Herrero Riya y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO.
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 13

Interior 4 por 100	65'75
Amortizable 5 por 100	84'90
Amortizable 4 por 100	76'25
Exterior 4 por 100	80'65
Cédulas hipotecarias 6 %	97'55
Acciones Banco de España	626'00
Id. Banco Español R. Plata	70'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos	182'00
Id. Ferrocarriles Nortes	193'50
Id. Ferrocarriles Alicante	184'00
Francos cheque	47'05
Libras	41'30
Dólares	00'00

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Órdenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Glos. Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN:
Cuenta corrie. a la vista 2 1/2 % anual
" 3 días preaviso " " "
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 " " "
" 6 " 4 " " "
" un año 4 1/2 " " "

CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista 3 por 100 anual
" especiales 4 por 100 anual

HUERTA. A dos kilómetros de la capital, con vivienda, cuadra, luz y agua, vendo o cambio por casa en Logroño, abonado de una parte a otra. Tratar con el señor Verano, Camino Viejo de Alberite.

Prueben Esta Nueva Receta Para el Cutis



Asombrosos experimentos clínicos con el extracto Biocel (obtenido con animales jóvenes) han sido efectuados por el Profesor médico Stejskal de la Universidad de Viena. Hasta con mujeres de 55 a 72 años, las arrugas han desaparecido completamente en las seis semanas. (Véase el informe completo en el periódico médico de Viena). Los músculos flácidos y relajados de la cara se vuelven frescos y firmes; una tez marchita se rejuvenece rápidamente. Mujeres de 50 años pueden ahora aparecer 30 y conseguir una piel y una tez que envidiarían muchas jovencitas. Suministrando a su cutis este precioso extracto Biocel rejuvenecedor, la Crema Tokalon, la famosa crema parisiense. Alimento del cutis, de color rosa, le nutre durante el sueño. Aplíquela por la noche.

A la mañana empleen la crema Tokalon blanca (sin grasa). Hace desaparecer los poros dilatados y las espinillas; blanquea también su piel de 3 tonos en 3 días.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de ptas. 2'50 tamaño grande, y ptas. 1'75 tamaño pequeño.

SE VENDE unas 100 cargas de trébol, forraje y alfalfa. Informes, Francisco Echarrí, practicante en Lardero.

SE VENDEN 12 cabras y 16 chivos o cabritos, de muy buena clase. Tratar con Pedro Somalo (a) Calceta, en Baños de Río Tobía.

SE VENDE, por dejar la labranza, 165 ovejas mayores para parir en julio-agosto. Razón Nicolás Bañares, Navarrete.

SE VENDEN tierras en el Corbo y otras. En globo, lotes o sueltas. Viñas y olivares de secano y riego eventual. Informarán en LA RIOJA.

VACAS. Vende una cumplida y dos que cumplen a fin del actual, con más de 20 litros cada una y un NOVILLO para semental, de 16 meses, Antonio Sáenz, carretera de Lardero.

SE VENDE, gramola, seminueva, económica y un armario de luna. Razón LA RIOJA.

NODRIZAS

—Casada, de 37 años, leche de 5 días, desea criar en su casa. Informes, José Rioja, en Badarán.

—Casada, de 24 años, leche de 6 días, desea criar en su casa. Informes, Luis Marrodán, El Villar de Arnedo.

—Casada, de 23 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Entrena. Informes Felisa Corral, en dicho pueblo.

VENDO FINGAS RUSTICAS

50 fanegas tierra de 1.ª, regadío, término Cucardel; 12 en Barriguelo; 3 en La Guindalera, carretera Lardero; 13 en Cantabria (Las Planas), secano, jurisdicción Logroño; 105 término Buicio, Fuenmayor, secano bueno. Angel Pozueta, M. Mata, 1. T. 1411.

SE VENDEN plantones de chopo lombardo. Informará Genaro Carrera. Labastida.

SE NECESITA socio comanditario. Razón, Hotel Adela. Haro.

SASTRAS necesito medias oficiales y aprendizas. Portales, 58, entresuelo

Seto Jazmín

Simente para cerca, hoja perenne, sin pías, medra primer año un metro y tercero, 3 Vende, V. Grandal. Haro.

Bicicleta de señora

de ocasión, compraría. Me urge. Razón en LA RIOJA.

HERMOSO LOCAL para garage, café, carpintería, etc., por muy poco dinero. Duquesa de la Victoria, 13.

HUESPEDES FIJOS: Admitiría tres o cuatro, siendo el servicio esmerado, con variación diaria de comidas y dos principios, por 4'50 pesetas diarias, en calle muy céntrica y casa formal. Razón, esta Administración.

SE TRASPASA TABERNA en sitio céntrico, buena clientela, por no poder atender el dueño. Informes en LA RIOJA.

Pérdidas

—De cuatro pellejos vacos, en la carretera de Burgos a Logroño. Se gratificará su entrega o aviso a Domiciano Fernández, en Santa Cruz de Juarros (Burgos), o en Nájera a David del Pozo, botería.

SAION DE BELLEZA "FLORA"
ONDULACIONES - MASAJES MANICURA
Muro del Carmen, 5. Tel. 1753

CAMAS, SILLERIA y otros utensilios, se venden. Razón, Barriocepo, 45

SE VENDE, por dejar la labranza, 165 ovejas mayores para parir en julio-agosto. Razón Nicolás Bañares, Navarrete.

SE VENDEN tierras en el Corbo y otras. En globo, lotes o sueltas. Viñas y olivares de secano y riego eventual. Informarán en LA RIOJA.

VACAS. Vende una cumplida y dos que cumplen a fin del actual, con más de 20 litros cada una y un NOVILLO para semental, de 16 meses, Antonio Sáenz, carretera de Lardero.

SE VENDE, gramola, seminueva, económica y un armario de luna. Razón LA RIOJA.

SE VENDE, por dejar la labranza, 165 ovejas mayores para parir en julio-agosto. Razón Nicolás Bañares, Navarrete.

SE VENDEN tierras en el Corbo y otras. En globo, lotes o sueltas. Viñas y olivares de secano y riego eventual. Informarán en LA RIOJA.

VACAS. Vende una cumplida y dos que cumplen a fin del actual, con más de 20 litros cada una y un NOVILLO para semental, de 16 meses, Antonio Sáenz, carretera de Lardero.

SE VENDE, gramola, seminueva, económica y un armario de luna. Razón LA RIOJA.

SE VENDEN tierras en el Corbo y otras. En globo, lotes o sueltas. Viñas y olivares de secano y riego eventual. Informarán en LA RIOJA.

VACAS. Vende una cumplida y dos que cumplen a fin del actual, con más de 20 litros cada una y un NOVILLO para semental, de 16 meses, Antonio Sáenz, carretera de Lardero.

SE VENDE, gramola, seminueva, económica y un armario de luna. Razón LA RIOJA.

BOCOYES

Se venden de roble; transportes, envases y medias pipas de 13 cámaras, muy fuertes y buen uso. Tratar, Antonio O. Landaluce. Haro.

SE VENDE vaca preñada, siete meses para el tercer parto, con leche o se cambia por una a punto parir o refieren partida del primero o segundo parto. Santa Clara, 5. Arnedo.

PRIMALES CHURROS se venden 190. Tratar, con Justo Lasanta, en Torremuña de Cameros.

PISO 2.º. Se arrienda en Avenida Colón, E. A. Razón, Peso, 7.

SE OFERCE HERRADOR FORJADOR y práctico en Veterinaria. Razón, Almacén de Sacos. San Agustín, número 14, bajos. Logroño.

PLANTA DE ESPARRAGOS. La vende el encargado de la esparraguera de Trevijano.

Leña de roble

Se vende a 22 pesetas tonelada. Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

ABONOS compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo", Casa Samanego, Rincón de Soto.

JABALI, de unos ocho meses, sumamente manso, se vende. Razón, Serrapio Pérez, calle de Pastores, 51, Calahorra.

PISO PRIMERO con cuarto de baño y sol todo el día, se arrienda, en Marqués de Murrieta, M. G. Informes, Particular Godofredo Bergasa, M. G.

Pensión de José Fuente

MARQUES DE MURRIETA, 5, 2.ª d. Se desean huéspedes; buen trato y económico; Habitaciones espaciosas con cuarto de baño.

AUTOMOVILES DE ALQUILER GARAGE PRADO

Teléfono, 168. Calahorra

SE OFERCE OFICIAL BARBERO bien impuesto en señoras y caballeros, con muy buenas referencias. Dirigirse Bar Algabefio. Logroño.

VENDO casa de planta baja, corral y gallineros y dos fanegas de media huerta, con árboles frutales, a un kilómetro de Logroño. Razón, taller de Somers, Hijo de Martín Zurbarano, Logroño.

SASTRAS oficiales y aprendizas, precisa "Sastrería Royal".

ALMACENES JULIAN JOVER Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas y hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

PISO POR OCHO DUROS. Se arrienda. Avenida Espartero, 25.

HUESPEDES. Se desean en casa seria y formal, en sitio céntrico, con cuarto de baño. Informes, en esta Administración.

OCASION. Automóvil 8 caballos, conducción interior, 1.000 pesetas. Agencia Reo, Vara de Rey, 23. Tel. 1042 Logroño.

PISO PEQUEÑO. Se arrienda en Salmerón, 8.

OCASION. Vendo comedor completo nuevo. República, 19, 3.ª

CAMIONETA DODGE, tres toneladas, seminueva, bien calzada, se vende por cesar en el negocio, con facilidades de pago. Tratar con Pedro Armas, Parador de La Estrella. Santo Domingo de la Calzada.

SIRVIENTA. Se necesita con buenas referencias en República, 14. Recadero de Haro-Bilbao.

Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

y Coquelicot, cada uno con una pistola en la mano.

Era una noche obscurísima, grandes neblinas cubrían el cielo, aumentando el espesor de las tinieblas. No sin gran trabajo, y al cabo de algunos instantes, los ojos se habituaron a aquella densa oscuridad. Los faroles, que momentos antes estaban encendidos, habían sido apagados, sin duda por una mano culpable, en la calle del Infierno y las adyacentes. Era, en fin, una de esas noches lúgubres que parecen hechas para el crimen.

—Cuando se piensa—se decía Dagoberto, filosofando—que existen en el mundo gentes afortunadas que en estos momentos son dueños de ir donde les place, o de permanecer en su casa y aceptar en una buena cama si tienen ganas de dormir, es para desespararse. ¡Ah!... Si mi vida comenzase ahora, creo. Dios me condene, que sería hombre honrado.

"Botón de Oro" no pensaba en nada. Este y Dagoberto, siempre acompañados del barón y de Coquelicot, llegaron al ángulo de la calle de Tombe-Issoire. Apenas habían traspasa-

do aquel ángulo, el enano y el gigante dejaron de percibir detrás de ellos el ruido de los pasos de Kerjean y del bandido, lo que pudo hacerles creer que caminaban completamente solos; pero ni un instante se abandonaron a aquella ilusión: estaban seguros de que eran vigilados.

No tardaron mucho en tener una prueba evidente de que esto era cierto. Dagoberto había apresurado el paso, a fin de darse cuenta de la distancia que les separaba de la puerta del cercado, cuando de repente surgió una forma humana a su lado y una mano dura tocó su brazo, diciéndole:

—¡Una limosna por el amor de Dios!

El enano no contestó y continuó su camino, porque comprendía que aquel portoso era un espía de Kerjean.

De pronto se oyó a lo lejos el rodar de un carruaje; al mismo tiempo una luz vacilante alumbró vagamente las tinieblas. Un coche, escoltado por criados con hachas encendidas, pasaba por delante de la embocadura de la calle de Tombe-Issoire. Aquella inesperada iluminación desapareció al momento; pero Dagoberto y "Botón de Oro" habían visto de trecho en trecho figuras inmóviles, agachadas o de pie, y habían percibido sobre el muro del jardín algunas caras que tenían fija la vista en ellos.

Muy pocos pasos separaban a los dos miserables de la pequeña puerta del cercado, y aquella poca distancia fué salvada en un instante. Dagoberto se acercó a la puerta y se convenció de que estaba entreabierta.

—Este es el lugar de la cita—dijo el enano, en voz bastante alta para ser oído de los que le espían.—De tengámonos, pues, y esperemos.

—¡Esperemos!—repitió el gigante como un eco.

Se escondieron detrás de la puerta, y ya no se oyó ningún ruido que interrumpiese el silencio profundo de la noche.

Los dos miserables tenían miedo, no por el crimen que iban a cometer, ni por la traición infame que iban a consumar; tenían por su propia vida: temían que una casualidad imprevisible les impidiese acudir a la cita a Renato de Rieux, haciendo imposible el crimen que se deseaba, y entonces serían víctimas de la ira y de la venganza del barón.

Durante algunos minutos permanecieron en aquella espantosa angustia. Por fin oyéronse las campanadas de las doce. En aquel mismo instante sintióse el ruido producido por un paso rápido y firme en el extremo de la calle.

—Ya está aquí el que esperamos—murmuró Dagoberto.—El se perderá, pero nosotros nos salvaremos.

—¡Amén!—respondió piadosamente "Botón de Oro".

XIII

Retrocedamos algunos días, y acompañemos nuestros lectores al hospital de la Salpêtrière, aquel grandioso edificio cuyo siniestro nombre hacía temblar de espanto, y del cual, el pueblo ignorante de París, refería un sinnúmero de leyendas a cual más aterribles, y horripilantes.

Tal era el destino de este establecimiento benéfico a fines del último siglo, tal es aún hoy, y sin embargo todo ha sufrido alteración en esta asilo, o mejor dicho, en aquella prisión de la locura, desde la época en que

pasan los acontecimientos que relatamos.

En nuestros días, el grandioso edificio del barrio del Hospital, fundado bajo la sabia dirección de un hombre eminente por más de un concepto, es una verdadera casa de salud de primer orden en que los pobres alienados reciben gratuitamente los mismos cuidados que los ricos obtienen a precio de oro en los establecimientos particulares. Una pléyade de eminencias médicas se consagra con entusiasmo sin límites a esos infortunados, a los cuales no se les escatima nada de lo que puede hacerles más dulce lo horrible de su situación. El interés persistente que se atestigua, lo mismo que la bondad del tratamiento empleado en su curación, no se demienten jamás aun en caso de una locura furibunda y peligrosa. Así es, que las curaciones son frecuentes, y hemos podido comprobar, que ha habido jóvenes que han recuperado la razón después de muchos años de locura.

Pero, un siglo antes, no sucedía lo mismo. La Salpêtrière merecía entonces el espantoso y terrible reputación que tenía. Médicos y guardianes trataban como a criminales a las desgraciadas criaturas a quienes no se podía tachar de otro crimen que del de la locura.

En aquel tiempo, esta fundación podía pasar seguramente por un infierno y no por una casa benéfica. La fuerza, la violencia, la brutalidad, la ferocidad misma eran las soberanas absolutas. Los baños helados, las flagelaciones, la escasez de alimento eran los medios empleados contra los accesos de demencia furiosa, sistemas inhumanos que, lejos de atajar el mal, lo avivaban, haciéndole incurable. Tarea ardua sería el describir con

exactitud las condiciones de sus repugnantes calabozos subterráneos, especie de sepulcros más estrechos, más sombríos, más húmedos de aquellos donde se encerraban a los condenados a la última pena.

Hoy día, alegres celdas, pisos encerrados, con rejías ocultas por un red de plantas trepadoras, reemplazan a aquellos sombríos calabozos.

El antiguo y odioso régimen de que acabamos de hablar, fué la causa principal de que naciesen odios feroces e irreconciliables entre los alienados de la Salpêtrière y los empleados de ambos sexos que vivían cerca de ellos, los cuales trataban a los locos como a enemigos no disimulaban ni el terror ni el espanto que les inspiraban. Los dementes, por su parte, temblaban en presencia de sus verdugos, que no les hablaban nunca sino con la injuria en los labios y el latigo en la mano. El espanto y el dolor les impedía pronunciar una queja; pero, con ese instinto animal que sobrevive a la pérdida de la inteligencia, soñaban en venganzas atroces, y cuando se presentaba ocasión de cumplirlas la aprovechaban con indecible encarnizamiento. Así es, que no era extraño ver a lo mejor correr por los suelos de la Salpêtrière la sangre de una guardiana o de un calabocero.

Debemos añadir que aquellos desgraciados que gozaban de momentos lúcidos en medio de sus accesos ocupaban en tales instantes todas sus facultades en el deseo y la esperanza de una evasión, y para lograr aquel deseo combataban planes casi siempre imposibles de llevar a la práctica, pero extraños y profundamente razonados.

La víspera de la llegada de Juana de Simense a la Salpêtrière, se notaba

allí una gran confusión. Tres días antes, un drama horrendo había comenzado entre las paredes del Hospital y continuaba en pleno París.

En pocas líneas explicaremos lo ocurrido.

Ya hemos dicho que en aquella época, como hoy, la vigilancia de las locas estaba confiada a mujeres, que no tenían de su sexo más que el traje, pues todas ellas, de elevada estatura, estaban dotadas de un vigor extraordinario. Podían luchar en energía y en fuerza física, en insensibilidad y en brutalidad con los hombres más resueltos y temibles. Una de estas guardianas se llamaba María Grandier. De cuarenta a cuarenta y cinco años, alta y cuadrada de hombros, con una fisonomía dura y de expresión cruel, inspiraba un profundo terror, no sólo a las locas de su departamento, sino a las del resto del edificio. Su mirada fría ejercía sobre las locas un irresistible magnetismo. Sus terribles amenazas eran seguidas de una ejecución inmediata. Su mano nerviosa sabía tan bien escoger el sitio donde quería pegar, que casi siempre lo agudo del dolor traía consigo el desvanecimiento. Como se ve, esta terrible mujer era una ayuda preciosa para la Salpêtrière, y el director hacía justicia a sus méritos. Ocurría con frecuencia que las desgraciadas que eran castigadas por ella caían gravemente enfermas, y luego morían a consecuencia de las palizas; pero ¡qué importaba la existencia de una loca!

Dos de aquellas desgraciadas pertenecientes al departamento de Marie Grandier se encontraban, sobre todo, expuestas a las brutalidades de la temible guardiana, que les habla temido odio. Ambas, robustas y violentas



YO ME RIO DEL FRIO Y DE LA LLUVIA

Porque aspiro a diario en mi pañuelo el gran preventivo de la gripe, de los resfriados y de los contagios de enfermedades.

PINIX - KYMMEROL

Impide y cura toda clase de catarros, resfriados, traqueos y dolores de cabeza. Use Vd. mismo siempre el

PINIX - KYMMEROL

y riase como yo del frío y del invierno y de los malos tiempos. PINIX-KYMMEROL es el más poderoso desinfectante de las vías respiratorias.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Punto de venta en Logroño:

FARMACIA DE ROMAN VALLEJO Y EN TODAS LAS FARMACIAS

SUBASTA

El día 22 del actual, a las 12, en el Juzgado de 1.ª Instancia de Logroño, se venderá en pública subasta, una heredad regadío, sita en jurisdicción de esta ciudad, término de Barriego, que la atraviesa el camino de Mendavia, de cabida 39 fanegas; dentro de la misma existen una casa de labor, pajar y cuadra y un estanque o depósito para el agua. Linda Norte, monte; Este, Victoriano Rodríguez; Sur, senda y río Ebro, y Oeste, Herederos de Eustaquio Fernández, Tasada en 56.800 pesetas.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica
OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO
Tel. 1906

MULA, Se vende de 4 años, superiores condiciones y buena alzada. Informes, el cartero de Zarratón.

VACA. Se vende de 2.º parto, leche abundante, recién parida. Tratar con Evaristo Ochagavía, en Albelda de Iregua.

VENUS
IDEAL PARA BARBAS DURAS

MARUXA
ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS

3.50
4.50

FABRICACION ESPAÑOLA

LABRADORES

Se vende una partida de injertos de 6.000 a 8.000, de Rupestris Lot, en garmacha, sanos. Precios por correspondencia. Dionisio Losantos, Azagra (Navarra).

SE VENDE UN ARMONIUM PARA IGLESIA. Mayor, 171, Logroño. Paulino Fernández.

FABRICA DE BETUN. Vendo por la mitad de su valor y con facilidades de pago. Razón, Simeón Tejada.

OCASION. En calle céntrica de Miranda de Ebro, se traspasa peluquería, en buenas condiciones, por no poder atenderla su dueño. Informes, correspondencia LA RIOJA.

EN SAN FRANCISCO. Se arriendan cuartos con piso y pajar. Informes, Rodríguez Paterna, 7, 1.º

OVEJAS. Se venden 193, con 20 corderos de leche, y siete carneros para cubrir, todo ganado de buen diente, para vida y la mayor parte de ganado para parir a mediados de abril o primeros de mayo. Para tratar, con Rufino Lara, en Haro.

SE VENDE UN COCHE Citroen B 12, conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., recién pintado y reparado, en muy buen uso. Informes, Cafes "El Pato".

COMPRO TOSTADOR DE CAFE de bola, que esté en buen uso. Tienda de Comestibles de Teodoro Sáenz, Mendizábal, 14.

SIERRA-CINTA, de 0'90, vende Pedro Fernández, Conservas.

COCINERA se necesita. Inútil presentarse sin informes. Muro Mata, 3, 3.º.

VACA superior. Se vende del segundo parto. Tratar con Jesús Lasheras, en Lodosa (Navarra).

Vacante de secretario
Por dimisión del que la desempeñaba en propiedad, se halla vacante la plaza de Secretario de este Ayuntamiento con el sueldo anual de 2.500 pesetas para su provisión interina por término de 15 días, durante el cual los aspirantes, que han de pertenecer al Cuerpo, deberán presentar sus solicitudes al señor alcalde en forma documentada.
Tormantos, 9 de marzo de 1933.
El alcalde, ROBERTO BARONA

VIAJEROS

Baúles, maletas, equipos de automóvil, muestrarios y toda clase de reparaciones.

CASA GOMEZ

ONCE DE JUNIO, 9
CASA FUNDADA EN 1900 (mvi)

"LA MUNDIAL"

SEGUROS
Delegado: LUIS URBINA
Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores.
LOGROÑO (mvi)

SE VENDE, un motor eléctrico, bifásico, de 20 HP., con contador y reostato. Un eje de máquina cepilladora, nuevo, sin usar. Una máquina de hacer somiers. Un Tornillo de tensar somiers. Cuatro tornos para madera. Dirigirse a la fábrica de Muebles de G. Lozano y Compañía, Sdad. Ltda., Carretera Villamediana.

Automovilistas

Compra de toda clase de cubiertas usadas. Pedir precios y condiciones, Talleres Riojanos, Avenida Pí y Margall, 20. Teléfono 1659.

SE ALQUILA PISO. Libertad, 9.

PISOS y LOCAL, ARRIENDO: dos pisos primeros, y hermoso almacén, con patio, horno, o sin él, en Av. de Colón, D. Varlos, portera, de 12 a 2, y detalles. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. Telf. 1411

HUESPEDES, habitación independiente, vistas al Espolón, todo estar 4 pesetas, Razón H. Moroy, 3, tienda.

Julián Palacios

Fabricante de toda clase de somiers y reparaciones. Hijos de Martín Zubano, frente al Gobierno Militar. Teléfono 16-17.

SE VENDE EN CALAHORRA en 12.500 pesetas, con facilidades de pago, la casa núm. 55 de Avenida Estación. Informes en Logroño, Avenida Pí y Margall, 22, 1.º, dcha.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo
Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)
Crónicas, recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo.

TRATAMIENTO MODERNO

SECRETOL

VENTA: ARAUJO
Muro del Carmen, 8, y farmacias

"LA RIOJA VITICOLA"

JOAQUIN LAGUNILLA
CENICERO

Dispongo, como todas las campañas, de injertos, barbados, estacas y estaquillas de todas las variedades
Injertos de blanco y tinto sobre Richter; 420 A y Chaselá Berlandieri 41 B
PRECIOS POR CORRESPONDENCIA

ARCAS

PARA CAUDALES. ULTIMOS PERFECCIONAMIENTOS. NO COMPRAR SIN PEDIR CATALOGO A LA FABRICA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA

MATEU GRUBER
BILBAO MADRID
A. S. MAMES, 33 FERRAZ, 8
LA CORRESPONDENCIA APARTADO 155 BILBAO

TRUJALES

Maquinaria moderna para los mismos
Proyectos y presupuestos gratis

CASA MARRODAN

Hijo de S. MARRODAN Y COMP. S. L.
MIGUEL VILLANUEVA, 6 Y 7. TELEFONO 1654

Tamaño natural



CONTUSIONES
GOLPES
CONGESTIONES
NO IRRITA
NO TIENE MAL OLORES
SE USA SIN ENSUCIARSE LAS MANOS

Tamaño natural

Tubo grande
precio al público con timbre 4'45

De no encontrarlo en su localidad, pídale al Depósito General: R. Sala, calle París, 174, Barcelona, remitiendo su importe en sellos correo o Giro postal.

Tubo pequeño
precio al público con timbre 3'00

CANARIOS

fantas se venden, muy buenos cantores. También vendo canarios, muy buenas criadoras. Espartero T, piso segundo, izquierda.

COMPRO

Acete mineral usado. Mayor, 58, Alpargatera Eusebio Ochoa. Logroño. a

RECRIADORES

En la Clínica del veterinario de Murillo de Río Lera, don Manuel Ruiz Larieta, se hacen toda clase de operaciones. Especialidad en castraciones por varios procedimientos.

SE TRASPASA establecimiento de vinos y hueros, en calle muy céntrica, por ausentarse de Logroño. Razón, LA RIOJA.

GRAN PENSION

ANGEL PARRA (TRATANTE)
Se admiten huéspedes. General Zubano, 11, 3.º, dcha. (Casa Social).

PATATAS DE SIEMBRA, de la Montaña de Alegría y Sierra de Belorado, muy buenas, se venden, en Herreras núm. 11. Antes de comprar vean la clase y el precio.

Almacén de Maderas y Serrería

DE A. VERA
Libertad, 9 y 11. Teléfono, 1440.

SOCIO. Industria de Ebanistería en marcha, montada a la moderna, con máquinas de Cinta, Cepilladora, Regruasadora, Tupi, Lijadora, con motor de 10 caballos, instalada en el mejor sitio de Logroño, necesita un socio capitalista con 10.000 pesetas, o se traspasa. Razón, calle del Norte, núm. 4. Saturnino Angulo.

HERNIADOS

AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS: Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopédico Sr. TORRENT, sin trabas ni tirantes, engorrosos, no pesan ni abultan amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Logroño y en el Hotel París únicamente el LUNES próximo, día 20 del corriente. NOTAS: En Tudela, el día 18, en el Hotel La Unión. En Calahorra, el día 19, en el Hotel Espinosa. En Vitoria, el día 21, en el Hotel Francia, y en Miranda de Ebro, el día 22 en el Hotel Egayán. ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: "UNION, 18 (CASA TORREN)"

¿Quiere Vd. creer que para mí no existe el invierno?

ni reuma, ni tos, ni catarros, ni gripe, ni la más mínima molestia, gracias a los eficacísimos

EMPLASTOS
porosos americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER

Jamás dejan de aliviar.

Exija la marca registrada impresa en la cubierta de cada emplastro del Dr. Winter.

TRASPASO LA TABERNA instalada en la campa militar. Informes, en la misma.
PISO 1.º. Se vende desalquilado, con mosaico, cocina económica, agua, luz e inodoro, en sitio muy céntrico. Razón en LA RIOJA.
BICICLETA ESPECIAL DE CARRETERA, vello, seminueva. Razón, Bretón núm. 3. Peluquería.
SE VENDEN media docena de nogales para tablón, son muy buenos. Para tratar con el correspondiente de LA RIOJA, en Anguiano.

Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDÓ, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER, el vapor "ORCOOMA", 12 de marzo.
Motonave "REINA DEL PACIFICO", 16 de abril.
Vapor "ORDUNA", 14 de mayo.
Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y carga.
Para informes, dirigirse a sus Agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. SANTANDER.

Conferencia del abogado señor Rupérez en el Instituto de Calahorra

Calahorra, 13 de marzo.

El pasado sábado tuvo lugar en el Instituto de esta ciudad una conferencia a cargo del notable abogado don Julián Rupérez, el que con gran elocuencia desarrolló el tema "Genealogía psicológica del pueblo español; lo auténticamente tradicional en nuestra historia".

El salón de actos, lugar donde se celebran estas conferencias, hallábase como en ocasiones anteriores, con numeroso y distinguido público, ávido de escuchar al conferenciante.

El señor Lagunero, director de dicho centro, en breves palabras hizo la presentación del señor Rupérez, quien es saludado con muchos aplausos.

Señoras, señores, Claustro de Profesores; sean mis palabras para agradecer al señor director y profesores la invitación que se me dirigiera para tomar parte en este ciclo de conferencias, invitación que gustoso acepté, ya que no puedo, ni se sustraerme nunca a cuanto sea cultura, y amante de ella, aun cuando el resultado de mi conferencia no será muy brillante, vengo porque es necesario decir a las masas lo que es cultura.

El tema elegido es algo difícil para mi desarrollarlo, si tenemos en cuenta que contamos en este Instituto un profesor tan competente en esta materia, cual es el señor Lagunero.

La Historia de España ha sido siempre falseada, por eso los historiadores no han hecho más que copiar cosas absurdas algunas de ellas, teniéndonos por esta causa en el extranjero considerados como cosa distinta a la que en sí es España.

Se remonta el orador a los tiempos de los bárbaros, hace una explicación clara de lo que España era en aquella época, sus costumbres, etcétera, pasando después a la era romana, ibera y goda.

Seguidamente habla de la invasión árabe y dominación de los mismos en toda la península.

Dice también que en la época de los sarracenos se levantó la cruz, siendo también guerreros los obispos, llevando en una mano la espada y en la otra el crucifijo.

Habla también del tiempo de la reconquista y más tarde del despotismo implantado por los reyes católicos.

La Inquisición fué un procedimiento que emplearon los monarcas absolutos para mermar los derechos de la nobleza y del pueblo. Refiriéndose también al descubrimiento de

América, pone de manifiesto la labor civilizadora que España realizó en aquellos países.

Continúa enumerando los desaciertos de los Austrias y los Borbones durante sus reinados y dice que en 1898 empezó la revolución que terminó el día 12 de abril de 1931.

La República viene a posibilitar un ideario y sobre todo a dar libertad de conciencia.

Debemos—dice—conceder los estatutos regionales que se pidan, para llegar a la autonomía municipal, por lo ventajoso que resultaría deduciendo también de esto que no sería difícil que en su día pueda unirse a España la nación portuguesa y formar una sola nación ibérica.

El ideario que hay que mantener y propugnar, es que desaparezcan las guerras y que en los presupuestos nacionales desaparezcan también las consignaciones de Guerra y Marina para poder decir aquellas palabras de "paz en la tierra a los hombres de buena voluntad".

El orador fué muy aplaudido y felicitado por su disertación.

INAUGURACIÓN DEL BANCO CENTRAL.—A las doce de ayer se verificó la inauguración de la Sucursal que en esta plaza ha instalado el Banco Central, a cuyo acto asistieron, además del personal de la misma, director señor Gómez Acebo, y empleados Jesús Gómez y Felipe Saralegui Lahorra; de Madrid, el inspector jefe de Sucursales señor Gutiérrez Loinaz, y de Logroño, don Joaquín Latorre, don Félix Pérez Rueda y don Antonio Díez Gessner, director, interventor y cajero, respectivamente de la Sucursal de la capital, el director de la de Haro, don Félix García Vaquero y el de la Nájera, don José Sáenz.

De la plaza asistieron también el teniente de la Guardia civil don Enrique Herreros, juez municipal don Irene Díaz, registrador de la propiedad don Enrique Gerona, administrador don Lucio de Abajo, director de las escuelas graduadas don Patricio Bozalongo, abogado don Atlano Arizmendi; médico don Cristóbal Muro Beaumont; procuradores don Luis A. de Garro y don Felipe Sánchez; comerciantes don Juan Arnan e hijo, don Tomás Sanmartín, don Ursicino Gutiérrez, don Jerónimo Hueto, fabricantes don Cristóbal Muro, don Lucio Díez y otros que sentimos no recordar, a los que rogamos nos perdonen la no publicación de sus nombres.

La Prensa estuvo representada por el señor Losantos, del "Diario de la Rioja" y el firmante por LA RIOJA.

A todos los asistentes se nos obsequió con un espléndido lunch; haciendo votos porque esta entidad tenga en esta plaza una vida próspera.

Más tarde, los empleados de otras sucursales con los de esta plaza y

Prensa, nos trasladamos al Hotel Adela, donde nos fué servido un suculento banquete que mereció las alabanzas y elogios de los comensales, saliendo seguidamente para sus respectivas residencias los señores primeramente citados, que marcharon satisfechísimos de las atenciones recibidas durante su corta estancia en esta ciudad.—A. GIL.

Con los abonos "ALGRY" se obtienen abundantes cosechas, de mejor calidad y de más graduación alcohólica.

AUDIENCIA

LOS JUICIOS DE AYER

La primera de las causas que se vieron ayer ante el Tribunal de Derecho, procedía del Juzgado de Haro, contra León Monje Pecina, por el delito de lesiones, hecho que el Ministerio fiscal relató en la forma siguiente:

"El procesado, por cuestiones de familia, tenía resentimientos con su hijo Rogelio y esposa Aurora Berandía, hasta el punto de que con frecuencia venían sosteniendo entre sí riñas.

El 25 de septiembre de 1932 fué un niño de 9 años, hijo de Rogelio, llamado Joaquín, a buscar una llave a casa de su abuelo y al tratar de cogerla, éste le dió un fuerte empujón que le hizo caer por las escaleras, fracturándose el codo y radio del brazo izquierdo, de cuyas lesiones tardó en curar 33 días, durante los que necesitó asistencia facultativa.

Considerando el Ministerio fiscal estos hechos constitutivos de un delito de lesiones, estimó había incurrido el procesado en la pena de un año, ocho meses y veintinueve días de prisión correccional, accesorias, costas y a que por vía de responsabilidad civil indemnice con 200 pesetas a los padres del niño.

Defendió al procesado el letrado señor Mendi, que haciendo distinta relación de hechos que los del Ministerio fiscal, solicitó del Tribunal dicte sentencia absolutoria en favor del procesado, declarando de oficio las costas; o considerando el hecho como imprudencia temeraria simple, imponga al procesado un mes y un día de arresto mayor.

La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

Seguidamente de la anterior, se vió una causa instruida por el Juzgado de Logroño, cuyos hechos, según el Ministerio fiscal, se desarrollaron en la forma siguiente:

"Sobre la una y media del 14 de

marzo último, y por el motivo de hallarse invertida la aguja número 8 de la estación de Fuenmayor, al penetrar el tren 1834, entró por la vía cuarta, que se hallaba interceptada no pudiendo evitar el maquinista Jesús Martínez García el choque del tren que conducía con otro de material que se hallaba en la referida vía muerta, por lo que descarrillaron la máquina y siete vagones, ocasionándose en el material de tracción daños tasados en 11.136'75 pesetas. Estima el señor fiscal que el accidente fué motivado porque el jefe de la estación don Manuel López Bravo y el guarda agujas Esteban Fradejas Alvarez no tuvieron en cuenta las ordinarias precauciones de previsión y prudencia, ni cumplieron sus respectivas obligaciones de revisar y vigilar la aguja núm. 8 que, por estar invertida, dió lugar al choque y los daños originados al material de la Compañía del Norte, en la que están empleados los procesados.

Los referidos hechos, según el Ministerio fiscal, constituyen un delito de daños, cometido por imprudencia temeraria, del que son autores los procesados, que han incurrido en la pena de multa de 125 pesetas, costas y a que por vía de indemnización civil, solidaria y mancomunadamente, ambos procesados abonen a la Compañía perjudicada la suma de pesetas 11.136'75.

Al procesado señor López lo defendió el letrado señor Villar, que negó que el hecho citado pueda serle imputado a dicho señor, toda vez que por su parte, tanto en el citado día, como durante los 32 años que viene prestando y sigue prestando servicios a la Compañía del Norte, ha puesto en todos sus actos la mayor diligencia y previsión, caracterizándose por el celo y escrupulosidad en el cumplimiento de su deber, por lo que procede absorberle libremente.

El letrado señor Reboiro (B.), que defendió al señor Fradejas, dijo de éste que el día de autos se limitó a cumplir con sus deberes, no pudiendo evitar el daño causado por choque del tren, debido a la insuficiencia del personal y multitud de obligaciones, por lo que pidió la absolución del procesado, por no ser culpable del accidente.

De este procesado dijo el señor Reboiro que estaba propuesto para una recompensa por la Compañía, por sus buenos servicios.

Las declaraciones de los testigos fueron favorables para los procesados, y en ellas se expuso claramente la falta de personal con que cuenta la Compañía y el exceso de trabajo para sus empleados, máxime como ocurrió el día de autos en Fuenmayor, juntándose en la misma hora tres trenes.

La causa, en la que no ha tomado parte la Compañía, quedó vista y pendiente de sentencia.

ECOS DE HARO

18 de marzo

DEL DOMINGO.— Como de costumbre, se celebró el anunciado concierto en la Plaza de la República, de doce a una, habiéndose visto muy concurrido dado el estado del tiempo que era satisfactorio.

Por la tarde tuvo lugar en la misma plaza, de cuatro y media a seis y media, donde se aprovechó por la gente joven para dedicarse al baile, mientras los salones de cine y bailes abrieran sus puertas.

En el Teatro Bretón se pasó por la pantalla la bonita película hablada totalmente en español titulada "Cascarrabias", de la cual salió el público que la presenciaba en todas las sesiones muy contento.

VN MERIDO.— En la mañana del día de hoy, lunes, sobre las once, viniendo a esta ciudad el vecino de Santo Domingo, Ildefonso Rioja con un hijo suyo al objeto de cargar oruja en la fábrica de aguardientes de don Julián Aguirre, al llegar al lugar donde se halla instalada la Granja Antonia, se montaron en el carro para comer antes de emprender la vuelta.

Cuando a ello se disponían, el caballo que venía enganchado al carro, y al parecer por engarrarsele los ramallos con la cola, emprendió acelerada carrera, al propio tiempo que el Ildefonso, para contenerlo, se arrojó al suelo, con tan mala fortuna, que a consecuencia de la caída, sufrió la fractura del tercio medio humero izquierdo, y herida contusa, así como magullamiento del mismo, habiendo sido asistido en la Casa de Socorro por el médico señor Campo y el practicante señor Hueta.

No obstante las lesiones sufridas, se llegó por su propio pie a dicho establecimiento benéfico, y hoy mismo ha salido para Elgóibar, por así haberlo aconsejado el facultativo, dado la importancia del caso.

Celebraremos el pronto y total restablecimiento del herido.

ESTATUTO DEL VINO.— Como quiera que a pesar de haber transcurrido los diez días que se señalan para la presentación de los balances periódicos, que menciona el artículo 23 del decreto sobre el mismo, no han cumplido lo ordenado varios almacenistas de esta localidad, se nos ruega lo hagamos saber para conocimiento de los interesados, al objeto de evitarles las sanciones que por incumplimiento del mismo se impone a los contraventores, a cuyo objeto deberán hacer la presentación de los mismos en las oficinas de la Secretaría municipal durante las horas hábiles de oficina, en el Negociado correspondiente.

EL 13 DE MARZO.—Un numeroso grupo de liberales ha conmemorado

hoy esta fecha, al igual que otros años, oyendo una misa que se ha celebrado a las once en la basílica de la Vega en sufragio de los nacionales que perecieron en la jornada de Herrera el año 1884.

Al mediodía han celebrado un banquete animadísimo, en el Hotel Aragón, que les ha servido muy bien un excelente menú.

Para copias de vegetación y producción normal pida Abonos "ALGRY", Fórmula núm. 1.

LA RIOJA hace 25 años

Una Comisión de empleados del Ayuntamiento, formada por los señores Calleja y Tamayo, presentó al señor marqués de Murrieta el libro lujosamente encuadernado por don Antonio Laríos, con copia exacta y con perfecta labor caligráfica hecha por el delineante municipal señor Villa, del expediente instruido para la concesión de la Cruz de Beneficencia, que los concejales y empleados regalaban a tan filantrópico señor. Este, como siempre, se mostró afectísimo por el nuevo obsequio que le hacía su pueblo, agradeciéndolo mucho a la Comisión con encargo de que así lo manifestaran a la Alcaldía.

Fueron llevados a Nalda los restos mortales de nuestra convecina la distinguida señora doña Josefa Echagüe de Michel, seguido de mucho acompañamiento, en el que figuraba la más alta sociedad de Logroño. El fénetro fué conducido en hombros de sirvientes de la casa hasta el paso a nivel de la carretera de Soria, donde esperaban los automóviles de los señores Mata, Aragón e Iñiguez. Presidieron el duelo el gobernador señor Regueral, el coronel de Ingenieros don Antonio Ortiz, y don Francisco Echagüe, ayudante del rey. Si la despedida en Logroño fué concurrida, no fué menos el recibimiento hecho a la legada del cadáver a Nalda.

En Calahorra, se reunieron en el Teatro Díaz, varios vecinos de esta ciudad y otros de los pueblos inmediatos, con objeto de instalar coches automóviles entre esta población y Enciso, pasando por Quel y Arnedo; don Emeterio Ruiz, expuso el objeto de la reunión y como los presentes estaban convencidos de lo esencial de la obra, seguidamente se cubrió la suscripción por más de 40.000 pesetas, sin contar con las adhesiones recibidas.

En Murillo, se estaban haciendo los trabajos de injertar, en los que trabajaban diariamente cuatro máquinas y treinta mujeres; este pueblo iba a ser de los primeros en la reconstrucción del viñedo, pues hasta los jornaleros preparaban el que menos tres mil plantas.

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO	200.000.000	de Pesetas
ID. DESEMBOLSADO	60.000.000	> >
FONDO DE RESERVA	21.795.788'76	> >

121 SUCURSALES Y AGENCIAS EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DE ESPAÑA

Sucursales en la Rioja: Logroño, Haro, Nájera y Calahorra
Casa matriz: ALCALA, 31, MADRID

EL BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias

Abona intereses con arregio a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario

CUENTAS CORRIENTES

- A la vista: Interés anual, 2'50 por 100
- A ocho días: Idem idem, 3 por 100
- A un año: Idem idem, 4'50 por 100

IMPOSICIONES A PLAZO

- A seis meses: Interés anual, 4 por 100
- Al año: Idem idem, 4'50 por 100

Caja de Ahorros: Imposiciones en libreta: Interés anual 4 por 100

Los Intereses de las imposiciones a plazo se pagarán por trimestres, semestres o años vencidos, a voluntad de los imponentes

EL BANCO CENTRAL ofrece los servicios de la nueva Sucursal de CALAHORRA, calle de los Mártires, 12